

اسبان احمدیہ

لندن ۲۰ مارچ (ایم۔ ٹی۔ اے) سیدنا حضرت امیر المؤمنین درزا امام احمد علیہ السلام الراجح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔ اجاب جماعت اپنے جان و دل سے پیار سے آقا کی صحت و سلامتی، درازی عمر، مقاصد عالیہ میں فائز امرامی اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ ہر آن حضور انور کی روح القدس سے تائید فرمائے۔

امانت



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ عَلَى رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی عِبَادَةِ الْمَوْجُوْدِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ ۱۲

جلد ۲۳

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِكُلِّ مَقَامٍ وَرَاقَتْ رِجْلَاكَ مِنَ الْغَلَاظِ

شرح چندہ

سالانہ ۱۰ روپے بیرونی ممالک :-

بذریعہ برائے ڈاک :-

۲۰ پاؤنڈ یا ۴ ڈالرز امریک

بذریعہ بحری ڈاک :-

دو پاؤنڈ یا ۲ ڈالرز امریک



THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

بفست روزہ قادیان - ۱۲۳۵۱۶

۲۲ مارچ ۱۹۹۴

۲۴ رمان ۱۳۷۳ھ

۱۱ شوال ۱۴۱۴ ہجری ۵

تو بخبری

ساہیوال کی پانچ سیران مولیٰ کی بائی

قادیان ۲۰ مارچ - الحمد للہ۔ محکم مولوی برہان احمد صاحب ظفر مبلغ بمبئی نے بذریعہ فون یہ اطلاع دی ہے کہ ساہیوال کے تمام قیدی محکم عبدالمیمن صاحب اور ان کے ساتھی (راکر دیئے گئے ہیں۔ حضور انور نے فرمایا ہے کہ خوشی کے اس موقع پر میری طرف سے قادیان میں پانچ بکوسے صدقہ کر دیئے جائیں۔ (ادارہ)

دُنیا پر اپنے نیک اثرات قائم کرے اور ان کی حالتیں بدلے حضور انور نے فرمایا کہ اگر الہی جماعتوں سے اتفاق ٹھہر جائے تو ان کی تمام برکتیں باقی رہتی ہیں۔ جو دشمن ان کا عیب باقی نہیں رہتا۔ ان کے اندر تاثیر کی طاقتیں باقی نہیں رہتی۔ جہاں جہاں بھی جماعتوں میں اختلاف پیدا ہوتا ہے وہاں سے تمام برکتیں اٹھ جاتی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے باعفت احمدیہ کی تمام برکات کو اتفاق سے وابستہ فرمایا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ جو مستحق لوگ ہوتے ہیں وہ فسادوں پر شباب آجایا کرتے ہیں۔ ان کا تقویٰ ان کا انکسار بریلوں کو نائل کر دیتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا یہ نسخہ کہ "سچے ہو کر جھوٹوں کی طرح تذللت اختیار کرو" اپنے اندر عظیم عرفان رکھتا ہے۔ جو لوگ یہ نسخہ استعمال نہیں کرتے۔ اور جھوٹے بھی سچے بننے کی کوشش کرتے ہیں تو پھر کیسے اصلاح ہو سکتی ہے۔ حضور نے فرمایا کہ نور ہی زندگی بخشتا ہے۔ (باقی صفحہ ۱۵ پر)

امتحان سے ہی انسان بڑے بڑے مدارج حاصل کرتا ہے

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

"امتحان کا ہونا تو ضروری ہے اور امتحان بڑی چیز ہے۔ سب پیغمبروں نے امتحان سے ہی درجے پائے ہیں۔ یہ زندگی دُنیا کی بھر دوسرے والی زندگی نہیں ہے۔ کچھ ہی کیوں نہ ہو آخر چھوڑنی پڑتی ہے۔ مصائب کا آنا ضروری ہے۔ دیکھو ارباب کی کہانی میں لکھا ہے کہ طرح طرح کی تکالیف اُسے پہنچیں اور بڑے بڑے مصائب نازل ہوتے اور اُس نے صبر کئے رکھا۔ ہمیں یہ بہت خیال رہتا ہے کہ کہیں ایسا نہ ہو ہماری جماعت صرف خشک استخوان کی طرح ہو۔ یاد رکھو! خدا تعالیٰ کا ساتھ بڑی چیز ہے۔ اگر فرض بھی کر لیں کہ نہ کوئی بیٹا رہے نہ کوئی مال و دولت رہے پھر بھی خدا بڑی دولت ہے۔ اُس نے کچھ ہی نہیں کیا کہ جو اُس کے ہوکہ رہتے ہیں ان کو بھی تباہ کر دیا ہو۔ اس کے امتحان میں استقلال اور بہتت سے کام لینا چاہیے۔ یاد رکھو کہ امتحان ہی وہ چیز ہے جس سے انسان بڑے بڑے مدارج حاصل کر سکتا ہے۔ نری نمازی اور دُنیا کے لئے ٹکریں کچھ چیز نہیں۔ مومن کو چاہیے کہ خدا تعالیٰ کے قضا و قدر کے ساتھ شکوہ نہ کرے اور رضا بالقضا عمل کرنا سکھے۔ اور جو ایسا کرتا ہے پھر سے نزدیک وہی صدقہ بقول شہیدوں اور صالحوں میں سے ہے۔ جان سے بڑھ کر اور تو کوئی چیز نہیں اس کو خدا تعالیٰ کی راہ میں قربان کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہنا چاہیے۔ اور یہی وہ بات ہے جو ہم چاہتے ہیں۔"

(ملفوظات جلد ۹ صفحہ ۳۸۲ - ۳۸۳)

مخلصہ خطبہ جمعہ ۱۸ مارچ ۱۹۹۴ بمقام مسجد لندن

جن گھروں میں قرآنی آوازیں بلند ہوتی ہیں وہاں خدا کا نور اترتا ہے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جماعت احمدیہ کی تمام برکات کو اتفاق سے وابستہ فرمایا ہے

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

<p>گھروں میں ذکر الہی کی آوازیں بلند ہوتی ہوں وہاں خدا کا نور اترتا ہے اور ان گھروں کو بلند کر دیتا ہے۔ ان کو رحمتیں عطا کر دیتا ہے۔</p>	<p>صلواتیں اور ناریں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا نور ایک طور کے نور کی مثال بن گیا۔ پھر وہاں سے صحابہ نے جن کو اللہ نے تین عطا فرمائی اُس نور سے اپنے دلوں کے نور روشن کئے۔</p>	<p>لندن (ایم۔ ٹی۔ اے)۔ تشہد و توحہ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نور سب نبیوں کے نور سے بڑھ کر تھا۔ آپ ایک نور تھے اور اُس نور کو بڑھانے کے لئے ایک اور نور آسان ہے۔ اتنا تو آپ نور علی نور بن گئے۔</p>
<p>آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات میں سے ایک اقتباس کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ سلسلہ (احمدیہ) اس لئے پھیلا گیا ہے کہ جو مستحق ہوں ان کو اکٹھا کیا جائے۔ اور مقبول کا یہ گردہ تمام</p>	<p>حضور نے آیت کریمہ فی بیوت اذن اللہ ان تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ نور دراصل ذکر الہی ہے۔ جن</p>	<p>حضور نے فرمایا کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے نور سے نور حاصل کر لیں گے لے کچھ اندرونی</p>

مختصر خطبہ عید الفطر ۱۲ مارچ ۱۹۹۲ء بمقام اسلام آباد (ٹلفورڈ) یو۔ کے۔

میں نصرت کرتا ہوں عید والے اپنے عزیزوں کو نہ بھول جانا

تعلق باللہ کی خاص نشانی ہے کہ انسان کے تکیوں کا غبار پھٹے لگتا ہے

اگر تم ان قربانیوں کی روح کو زندہ رکھتے ہو یقیناً دن صرف کروگے تمہارا فطر ہی روزوں کے مرتبہ پر ہوگا

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

لندن (ایم۔ ٹی۔ اے)۔ تشہد و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے عید الفطر اور عید الاضحیٰ کا فلسفہ بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ قربانیوں سے عیدوں کے دو قسم کے تعلق ممکن ہیں۔ ایک ذاتی قربانی جس میں سے گزر کر انسان ایسی عید منائے جس میں یہ پیغام ملتا ہو کہ گویا تمہاری قربانیاں قبول ہوئیں۔ ایک عید وہ ہے جس کا تعلق گزشتہ زمانے میں کسی بہت بڑی قربانی کے ساتھ ہے۔ عید الفطر کا پہلی قسم سے تعلق ہے۔ اور عید الاضحیٰ کا دوسری قسم سے۔ حضور نے فرمایا عید الفطر جسے ہم چھوٹی عید بھی کہتے ہیں یہ عظمت کے لحاظ سے چھوٹی ہے مگر ہم میں سے ہر وہ شخص جو توفیق رکھتا ہے اس کے لئے ذاتی قربانیوں میں سے گزرنے کے بعد گویا تمام اُمت مشترکہ طور پر کسی نہ کسی رنگ میں قربانیوں کا مزہ چکھتی ہے۔ یہاں تک کہ چھوٹے بچے بھی رمضان کے دنوں میں بیدار ہو جاتے ہیں۔ راتیں جاگ جاتی ہیں۔ لوگ عبادات میں مشغول رہتے ہیں۔ قرآن کریم کی پہلے سے بہت بڑھ کر تلاوت کی جاتی ہے۔ پس چھوٹی عید کا تعلق اُمتِ محمدیہ کے ہر فرد سے ہے۔

حضور نے فرمایا، ہم میں سے جو روزے رکھنے کی توفیق پاسکے اور جو نہ پاسکے لیکن اس وجہ سے غمگین رہے، کہ کاش ہم بھی یہ توفیق پاتے، اللہ ان سب کو اہل عید کی خوشیوں میں شامل فرمائے۔ ان معصوم بچوں کو بھی جنہوں نے اپنے رنگ میں اپنی عمر کے تقاضوں کے پیش نظر کسی نہ کسی رنگ میں عید کھائی ہے۔ عید کھانا اس لئے کہ جو عید

قربانیوں کے بعد آتی ہے وہ ایک رنگ میں کھائی جاتی ہے۔ حضور نے فرمایا عید الفطر کے ساتھ افطار کا جو دور شروع ہوتا ہے وہ دراصل یہ پیغام لے کر آتا ہے کہ جس طرح اہ صیام میں روزہ سے حلال چیزوں سے بھی پرہیز رہا اور افطار کے وقت حلال چیزوں کو استعمال کیا گیا۔ یہی طور طریق عید الفطر کے بعد بھی جاری رہنا چاہیے کہ ہر صورت میں خدا کی رضا مقدم ہو۔ اور حرام چیزوں سے کلیتہً پرہیز کیا جائے۔ حضور نے فرمایا میں آپ کو بتاتا ہوں کہ اس عید میں اور کیا کیا سنتیں ملتی ہیں جو ہمیں سال بھر یاد رکھنے چاہئیں۔ اور یہ کہ قربانیاں قبول ہونے کی علامتیں کیا ہیں۔ ہر شخص کہہ سکتا ہے کہ میری قربانیاں قبول ہوئیں۔ قرآن کریم نے ہمارے سامنے یہ مثال رکھی ہے کہ آدم کے دو بیٹے تھے۔ ایک کی قربانی قبول ہوئی، دوسرے کی قبول نہ ہوئی۔ جس کی قبول نہ ہوئی تھی اسے اتنا غصہ آیا کہ اس نے فیصلہ کیا کہ جس کی قربانی خدا نے قبول کی ہے میں اسے قتل کر دوں گا۔ اور جس کی قربانی قبول ہوئی تھی اس نے کہا میں تم پر اتنا غصہ نہیں اٹھاؤں گا۔ میرا خدا ہے جو تمہیں سزا دے گا۔

اس واقعہ میں یہ مضمون سکھایا گیا ہے کہ کون لوگ ہوتے ہیں جن کی قربانیاں قبول ہوتی ہیں۔ اور کون کی قبول نہیں ہوتی۔ وہ شخص جسے اپنی قربانی قبول نہ ہونے پر غصہ تھا، اس نے اپنے عمل سے ثابت کر دیا کہ وہ اس لائق نہ تھا کہ اس کی قربانی قبول ہو۔ حضور نے فرمایا کہ آج پاکستان

میں احمدی جو خوش ہوتے ہیں کہ ہماری قربانی قبول ہوئی تو دیکھیں انہیں کتنا غصہ آتا ہے۔ وہ کہتے ہیں ہم تمہیں قتل کریں گے اور ماریں گے۔ تم ہوتے کون ہو خوشیاں منانے والے۔ کوئی فرق ہے جو انہیں محسوس ہو رہا ہے۔ جانتے ہیں کہ ان لوگوں کی قربانیوں کے نتیجے میں اللہ کے بے شمار فضل نازل ہو رہے ہیں۔ حضور نے فرمایا عید وہ ہے جو قربانیاں قبول ہونے کے نشان لے کر آتی ہے اور قربانیوں کے قبول ہونے کے نتیجے میں ایک پاک تبدیلی دلوں میں پیدا ہوتی ہے۔ یہ وہ قربانیوں کی عید ہے جس کا عید الفطر سے بھی ایک تعلق ہے۔ حضور نے فرمایا رمضان میں دو طرح کی قربانیاں سکھانے کے لئے آتا ہے۔ ایک بنی نوع انسان کے دکھ محسوس کرنے کی قربانی اور ایک قرب الہی کی طرف پہلے سے زیادہ بڑھنے کی قربانی۔ گویا یہ رمضان خالق اور خلق کے لئے اتصال کا حکم رکھتا ہے۔ کوئی انسان اپنے رب کو پا نہیں سکتا جب تک اس کے بندوں کے لئے پہلے سے بڑھ کر اس کے دل میں ہمدردی پیدا نہ ہو۔ حضور نے فرمایا جہاں جہاں بھی انسانیت انسان کے مظالم سے سسک رہی ہے ان سب کا درد پیدا کرنا رمضان کے مقاصد میں سے ایک مقصد ہے۔ میں نصیحت کرتا ہوں کہ عید والے دن اپنے غریب بھائیوں کو نہ بھول جانا۔

ورنہ یہ نہ ہو کہ جو کچھ تم نے مہینہ بھر کھایا، مہینہ ختم ہوتے ہی سب کچھ بھلا دیا۔ حضور نے فرمایا جس طرح اللہ تعالیٰ نے ہر روز سے کہ بعد فطر کے دور کہ بھی قربانیوں کے دور میں شامل فرما

دیا تھا۔ اگر تم ان قربانیوں کی روح کو زندہ رکھتے ہوئے یقیناً دن صرف کروگے تو ایسے فطر کے دور میں داخل ہوگے جہاں تمہارا فطر بھی اللہ کے حضور روزوں کے مرتبہ کو پہنچا ہوگا۔ حضور نے فرمایا تعلق باللہ کی خاص نشانی یہ ہے کہ انسان اپنے آپ کو جہنم سے چھوٹا دیکھنے لگتا ہے۔ انسان کے تکبر کا غبار پھٹنے لگتا ہے۔ یہ وہ تعلق باللہ کی علامت ہے جو حضرت مسیح علیہ السلام اور آپ کے حواریوں میں ایسی حالت میں پیدا ہوئی کہ وہ بالکل سکین اور بے شر لوگ تھے۔ یہی تاریخ آج پاکستان میں دہرائی جا رہی ہے۔ اور تمہاری قربانیوں کی علامت بن کر تم پر اتر رہی ہے۔ اس کے بعد تمہارے لئے ایک اعلیٰ فطر کا دور آئے گا جو آخری سانس تک تمہارے ساتھ رہے گا۔

پس اپنی عید الفطر کی حفاظت کرو۔ اسے اپنے وجود میں نافذ کرو۔ ایسا کرو گے تو اسی عرس وہاں تعلق پر تمہارا ماتھ بڑھائے گا جس کے مقدس میں ٹوٹنا نہیں۔ خدا کرے کہ ہم عید کے ان پیغامات کو سمجھیں۔ اگر یہ شعور ساری جماعت میں پیدا ہو جائے تو ہماری عید حقیقی اور دائمی بن جائے گی۔

خطبہ عید الفطر کے آخر پر حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ نے پاکستان میں مظلوم احمدیوں پر ڈھائے جانے والے مظالم کا نہایت پر درد اور رقت انگیز رنگ میں ذکر کرتے ہوئے پاکستان کے ظالم حکام اور مولویوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ وہ معمولی معمولی دنیوی اور سیاسی مفاد اور اپنے وزارت کے قلمدانوں کی خاطر مجبور اور مظلوم احمدیوں پر نہایت بیچ اور کمپنی طرز کے حملوں میں مصروف ہیں۔ یہاں تک کہ آج غریب احمدیوں کی خوشیاں اور مسکراہٹیں بھی ان سے چھینی جا رہی ہیں۔ حضور نے فرمایا وہ لوگ جو اپنی طاقت اور تسلیم کے نشے میں مجبور و مظلوم احمدیوں پر ظلم کر رہے ہیں، میں ان کو لوح و قلم کے مالک کی گرفت سے ڈراتا ہوں۔ حضور نے فرمایا اگر ان ظالموں کی ایسی ہی حالت رہی تو پھر ہماری دُعائیں بھی ان کے حق میں کام نہیں آئیں گی۔ اللہ تعالیٰ ان کو عقل اور سمجھ عطا کرے۔

خطبہ کے آخر میں حضور انور نے بالخصوص اسپرانت راکھ مولوی کے لئے دُعا کی درخواست کی۔

”مبارک وہ قیدی جو دُعا کرتے ہیں تھکے نہیں کیونکہ ایک دن رلائی پائیں گے“
(بیکر سیالکوٹ)

اپنے جس تیر کی مخالفت ہے قادیان کا تقویٰ اور قادیان کا نور ہے !

آج قادیان کو اپنے مقبول کی ضرورت ہے جس کی کشش و احوال کو اپنی طرف قوت ساتھ کھینچے گئے۔

احمدی خواتین میں خیریت کا ایسا عظیم الشان جذبہ پایا جاتا ہے کہ دنیا کی کسی قوم عورتوں میں اس کی مثال نہیں مل سکتی!

ازمیرنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و العزیز۔ خطاب برائے جلسہ اہل قادیان ۱۹۹۲ء بمقام مسجد روزیل مارچ ۱۹۹۲ء

تشریح: تعزیر اور سرورہ و آگے کے بعد حضور انور نے مندرجہ ذیل آیت

قُرْآنِیہ کی تلاوت سنائی :
مُحَمَّدٌ رَسُوْلٌ اللّٰهِ وَالَّذِیْنَ مَعَهُ اَشْهَادُ
بِمَنْیَ الْكُفَّارِ رُجُومًا مِّنْ قَبْلِهِمْ نَزَّلَهُمْ
رُكْعًا مِّنْ جَعْدًا یُتَخَوَّنُ فَضَلَ مِّنْ اللّٰهِ
وَرُغْمًا فَا نَزَّلْنَا سَمَآءَهُمْ فِی رُجُوْمِهِمْ
مِّنْ اَثَرِ النَّفْحِ وَذَٰلِكَ مَثَلُهُمْ فِی
الْمَثُوْرٰتِ ۗ وَرِثٰتُهُمْ فِی الْاَنْحِلٰفِ ۗ
كُوْرِبِیْ اٰخِرُجِ شَمٰطَةٍ فَا زُرُّوْا مَا سَمَّیْتُمْ
فَا سَمَّوْا عَلٰی سُوْقِهِ یُعْجِبُكُمُ الرِّیَآءُ
لِیُخْفِیَ بِهٖمُ الْكُفَّارُ وَصَدَّ اللّٰهُ الَّذِیْنَ
اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ مِنْهُمُ مِّنْ حَرَمِ
وَ اَجْرًا عَظِیْمًا

(الفتح : ۳۰)

پھر فرمایا:-

آج ہماری یہ خوشخبری ہے کہ ہم قادیان دارالان کے بین الاقوامی جلسہ لان میں سیٹلائٹ کے ذریعہ شرکت کر رہے ہیں اور اس ذریعہ سے تمام دنیا کے احمدی اور بہت سے اجدت میں دلچسپی لینے والے بھی آج مشرق سے مغرب تک اور شمال سے جنوب تک مختلف ملکوں میں بیٹھے ہوئے ہر ایک جگہ ایک ساتھ ہر ایک صورت پر اکٹھے ہو کر اس جلسہ میں شمولیت کر رہے ہیں۔ قادیان کی بستی وہ بستی ہے جس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا :
" خدا نے اس دیر نے کو یعنی قادیان کو مجمع البرار بنا دیا ہے کہ ہر ایک ملک کے لوگ آکر جمع ہوتے ہیں " (۱)

قادیان مجمع البرار

پس آج پھر ہم یہ نظارہ دیکھ رہے ہیں کہ قادیان میں مختلف ملک سے لوگ اکٹھے ہوئے ہیں لیکن ایک اور روحانی ذریعہ سے اللہ تعالیٰ نے تمام دنیا کے انسانوں کو ان میں سے جو بصیرت رکھتے ہیں آج قادیان کے جلسہ میں اکٹھا کر دیا ہے۔ پھر آپک فرماتے ہیں کہ
" ایک دن آئے والاجہ جو قادیان سورج کی طرح چمک کر دکھلا رہے تھے ایک ایک جگہ کے مقام سے " (۲)
یہ ایک پیشگوئی ہے سوچنے کا مقام ہے کہ مذکور کی بجائے عورت کا عینہ کیوں استعمال فرمایا " چاہے دکھلا دے گا " کے بجائے چمک دکھلا دے گی " کیوں فرمایا۔ کلام اللہ ہم بہت گہرے مضامین اپنے اندر رکھتا ہے اور اسے غور سے سمجھنا چاہیے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام قادیان کو ایک چھوٹی سی بستی کے طور پر پیش کر رہے ہیں جس کی دنیا کو

کچھ خبر نہیں ہے پس بستی کے لحاظ سے اسے سُنٹ بانڈھنا ہے کہ یہ چھوٹی سی بستی جسے تم قادیان کہتے ہو آج اس کی کچھ حیثیت نہیں ہے مگر لفظاً ایک ایسا دن آئے والا ہے کہ سورج کی طرح چمک کر دکھلا دے گی۔ " چمک دکھلا دے گی " نہیں بلکہ " چمک کر دکھلا دے گی " کہ وہ ایک سیکے کا مقام ہے آج واقعہ ان برتی لہروں کے ذریعہ قادیان سب دنیا پر سورج کی طرح چمک کر یہ بات ظاہر کر رہا ہے کہ یہ ایک سیکے کا مقام ہے جسے خدا تعالیٰ نے یہ خبر دی تھی کہ " میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا " پس آج وہ سارے دن ہے کہ آج یہ بار بار پوری ہونے والی پیش گوئی ایک اور نئی چمک کے ساتھ پوری ہو رہی ہے۔ قادیان میں اس وقت مختلف ملک اور مختلف مذاہب کے لوگ جمع ہیں بہت سے ایسے سکھ دوست جب میں دہلی گیا تھا تو بڑی محبت کے ساتھ تشریف لائے تھے اور ہر قسم کے تعصبات سے پاک ہو کر ہمارے جلسوں میں شرکت فرماتے رہے اور اسی طرح بہت سے ہندو دوست بھی تھے جو تشریف لائے۔ اس کے علاوہ خیال تک جماعت کا تعلق ہے ہندوستان کے شمال اور جنوب میں بننے والے اس ایک بستی میں کم از کم پانچ سو کی صورت میں ضرور اکٹھے ہوتے بہت دور کی بستیوں سے زیادہ احمدیوں کا آنا ممکن نہیں تھا لیکن جس جلسہ میں میں شریک ہوا اس میں تو بڑی بھاری تعداد میں شرکت سے ایسے غریب علاقوں کے احمدی بھی شامل ہوئے جنہوں نے اپنے سفر کے لئے رقمیں قرض اٹھائیں اور بعد میں وہ بے جا بے اللہ بہتر جاتا ہے کہ کس مشکل سے اس فرض کو ادا کرتے رہے مگر یہ جذبہ شوق تھا جو انہیں کشاں کشاں قادیان لئے چلا آیا۔ آج کے جلسہ میں اگرچہ ویسی صورت نہیں ہے اور میرا خیال ہے کہ غالباً اس جلسہ میں شرکت کرنے والوں کی تعداد بارہ تیرہ ہزار تک بھگ بھی ہوگی لیکن جب میں شامل ہوا تھا تو اس وقت یہ تعداد چوبیس ہزار تک پہنچ گئی تھی۔ اس تعداد میں ہزار پاکستانی بھی شریک ہیں جو قادیان اس شوق سے جانا چاہتے تھے کہ میں بھی دہلی موجود ہوں اور اس طرح ہمارے دل بیٹھنے کے سامان ہوں مگر میں نے پہلے ہی وضاحت کر دی تھی کہ میرا دہلی خود اپنے جسم سمیت جانا میری دست ممکن نہیں ہے لیکن بیلی وینز کے ذریعہ انشاء اللہ ہمارا رالہ ہو گا سو یہ سب دوست دہلی پہنچے ہیں مگر اس غرض سے نہیں کہ بیلی وینز پر مجھے دیکھ سکیں کیونکہ وہ تو دہلی پہنچے ہیں دیکھ سکتے تھے۔ اس غرض سے پہنچے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مقدس بستی میں ہونے والے جلسہ میں بنفس نفیس شرکت کر کے دہلی سے برکتیں پائیں اور ایک زائد برکت یہ بھی ہے کہ اس عالمی جلسہ میں وہ مجھے بھی دیکھ رہے ہیں اور آپ کو بھی یہاں بیٹھے ہوئے دیکھ رہے ہیں اور خدا تعالیٰ نے سب دنیا کے احمدیوں کے دل جلی کر بیٹھے ہیں۔ سامان بنا دیا ہے اور دہلی کو سب سے پہلے تو میں حضرت نواب مبارک علیہ السلام کے الفاظ میں یہ

عرض کرتا ہوں کہ:

خوش نصیب کہ تم قادیان میں رہتے ہو
دیار مہدی آخر زماں میں رہتے ہو
تدم مسیح کے جس کو بنا چکے ہیں حرم
تم اس زمیں کرامت نشاں میں رہتے ہو
خدا نے بخشی ہے "الدار" کی نگہبانی
اس کے حفظ اسی کی اماں میں رہتے ہو

فرشتے ناز کریں جس کی پیرو داری پر میں
ہم اس سے دور ہیں تم اس مکان رہتے ہو (۳)
یہ بہت ہی ایک مبارک اعزاز ہے جو آپ کو نصیب ہوا ہے
اس اعزاز کے ساتھ بہت سی دشمنیاں اور تکلیفیں بھی وابستہ تھیں
اور آج بھی وابستہ ہیں۔ بہت سی مشقتیں آپ نے دلوں جھیلیں
بہت دکھ اٹھائے۔ غربت کی مارں کبھی پڑیں طرح طرح کی آزمائشوں
میں مبتلا ہوئے مگر ثابت قدمی کے ساتھ تمام دنیا کی نمائندگی کرتے
ہوئے آپ نے بڑی وفاداری کا اظہار فرمایا اور قادیان کی مقدس بستی
کی آخری دم تک حفاظت کی اور حفاظت کرتے چلے جا رہے ہیں
لیکن درحقیقت آپ حفاظت نہیں کر رہے خدا تعالیٰ نے آپ کو یہ
توفیق بخشی ہے کہ آپ کے نام تاریخ میں ہمیشہ ستاروں کی طرح
چمکنے رہیں ورنہ فرشتے اللہ کی اس بستی کی حفاظت کرنے والے ہیں
اور اللہ نے آپ کو جو یہ توفیق بخشی ہے تو یہ سعادت جو آپ نے
پائی ہے مگر یاد رکھیں قادیان کی بستی جو اینٹ پتھر کی بستی ہے
یہ اینٹ پتھر کی بستی تو قلعے سے دلوں موجود تھی اس کی اینٹوں میں
تو کوئی کمیادی تبدیلی واقع نہیں ہوئی اس کی گلیوں میں تو کوئی ایسے تغیر
و تبدل کے آثار ہم نے نہیں دیکھے کہ جن سے معلوم ہو کہ نیک لوگوں
کے گزرنے سے یہ اینٹیں بدل چکی ہیں۔ اصل میں اس بستی کے آثار
و روحانیت اور تقویٰ سے جنہوں نے ان گلیوں اور گھروں میں نشوونما
پایا وہ تقویٰ جن سینوں میں نشوونما پاتا رہا اور ان کو نعمتیں بخشا رہا
وہی دراصل اس بستی کے آثار ہیں جن کی محبت میں لوگ کھینچے چلے
آئے ہیں اور ہر سال قادیان کو دیکھنے کے لئے تری ہوئی نگاہیں دلوں
پہنچتی ہیں اور سیراب ہوتی ہیں تو آپ نے دراصل جس کی حفاظت کرنی
چاہی وہ یہ تقویٰ ہے۔

آپ نے قادیان کے تقویٰ کی حفاظت کرنی ہے

بستی کی حفاظت کے سامان تو خدا نے فرمادے۔ اس کے فرشتے تو
اس کی نگرانی اور حفاظت میں ہمیشہ مستعد رہے اور ہمیشہ مستعد رہیں
گئے آپ نے جس چیز کی حفاظت کرنی ہے وہ قادیان کا تقویٰ ہے
میں آپ کو ایک دلچسپ واقعہ سناتا ہوں جس سے معلوم ہوتا ہے
کہ قادیان کے ماگلوں میں بھی اتنا شعور ضرور تھا کہ قادیان کی رونق اس
کی نکلا ہری اینٹوں اور مکانات اور گلیوں سے نہیں بلکہ ان پاک لوگوں میں
ہے جو یہاں بسا کرتے تھے جب میں غالباً ۱۹۶۴ء میں قادیان گیا تو
حضرت مولانا ذوالفقار علی خان صاحب کے ایک صاحبزادے جو پاگل
کہلاتے تھے کبھی کبھی بہت پتے کی بات بھی کر دیا کرتے تھے لیکن
ایک پاگل کے طور پر نیچے دلوں سے باتیں کیا کرتے اور انہیں چھیڑا
کرتے تھے وہ بہت اپنی ذات میں ڈربے ہوئے انسان تھے کسی
کے مذاق کا بُرا نہیں مناتے تھے اپنے کام سے کام رکھتے تھے
خاموشی سے بھرتے تھے۔ سب بچوں سے پیار سے باتیں کیا کرتے
تھے ان کی چھیڑ کا بھی پیار سے جواب دیا کرتے تھے۔ جب قادیان
گیا تو اس پتہ میں جہاں اللہ رحمہ صاحب کبابی کی دوکان تھی دلوں
وہ تھے اس شخص پر بیٹھے دکھائی دئے جہاں اللہ رحمہ صاحب
کسی زمانے میں کباب لگایا کرتے تھے ان سے میں نے آگے بڑھ
کر دیا فقہ کیا اور پوچھا کہ میاں عبد اللہ کیا حال ہے آپ کا کہنے لگے

کیا حال پوچھتے ہو۔ قافلے چلتے رہے بسترے رہے، گزرتے رہے۔ یعنی پارٹیشن
کا نظارہ ان الفاظ میں بیان کیا۔ پھر میں نے کہا میاں عبد اللہ کوئی شعر ترسنا ہے
انہیں شعروں کا بہت شوق تھا۔ شعر بھی ایسا مناسب حال پڑھا کہ میں حیران
رہ گیا۔ کہنے لگے:

دفا بچہ سے میری شہرت، نہیں میرے گیس سے
تیری ہستی تو مجھ سے ہے، نہ میں ہوتا نہ تو ہوتی رہی
پیغام یہ دے رہے تھے کہ قادیان کی شہرت تو ان لوگوں سے سوتی
جو یہاں بسا کرتے تھے۔ ان مقدس وجودوں سے کبھی جنہوں نے یہاں
سائنس لیا، جن کے قدم اس بستی نے چومے، وہ لوگ تو قافلہ قافلہ چلے
گئے اب مجھ سے کیا پوچھتے ہر کہ یہاں کیا حال ہے۔ بہت ہی دردناک
کیفیت تھی جس میں انہوں نے یہ شعر پڑھا اور اس شعر نے بہت
ہی دردناک کیفیت میرے دل میں پیدا کر دی۔ واقعہ یہی ہے کہ دراصل
اہل قادیان کے ذمہ جو بڑی ذمہ داری ہے وہ ان کے تقویٰ کے آثار
کی حفاظت کی ذمہ داری ہے اگر یہ مٹ گئے تو قادیان کی نظائر بستی
انہیں کچھ عطا نہیں کر سکے گی ان کو زندہ رکھنا ان کا فرض ہے کیونکہ
اس سے تمام کائنات کی زندگی ہے۔ تقویٰ ہی کے بل پر کائنات
زندہ ہے اگر تقویٰ کا وجود خراب ہو جائے تو اس کائنات کو باقی رکھنے
کی کوئی وجہ کوئی جواز باقی نہیں رہے گا۔

امراؤ القیس نے اپنے محبوب کے آثار کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ
قف بالبدیاری التي لم يدعها القدم
بئلی و غیترھا الارواح والسدیم (۵)
تو محبوب کسی ان بستیوں کے پاس ذرا ٹھہر جا جنہیں زمانے نے مٹایا
تو نہیں البتہ ہواؤں اور بارشوں نے ان کی حالت تبدیل کر دی ہے۔
قادیان کے متعلق مجھے یہی خوف ہے کہ کہیں وہ نشان جو حضرت
مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے متقی صحابہ نے پیچھے چھوڑے ہیں
ان کی حفاظت میں اہل قادیان سے کوئی غفلت اور کوتاہی نہ ہو جائے
اور کہیں یہ شعر ان پر صادق نہ آئے کہ آنے والے اس بستی میں ان
لوگوں کو دیکھ کر بہ زبان حال کہنے لگیں کہ

قف بالبدیاری التي لم يدعها القدم
بئلی و غیترھا الارواح والسدیم
اس بستی میں حقوڑی دیر کے لئے ٹھہر جاؤ اگر چہ زمانے نے ان کے
نشانوں کو مٹایا تو نہیں مگر چلنے والی ہواؤں اور بارشوں نے ان کی حالت
غیر کر رکھی ہے۔ پس اس پہلو سے میں نے آج کے خطاب کے لئے یہ
ذکر چنا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے صحابہ جن کی وجہ
سے یہ بستی روشن ہوئی وہ کون تھے؟ کیا تھے؟ اور اسی نسبت سے
میں نے ان آیات کی تلاوت کی ہے جو اس آیت کے سامنے پڑھ
کر سنائی گئی ہے جس سے پہلے جو تلاوت ہمیشہ کی گئی اس میں
آپ نے یہ سنا کہ اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا ہے کہ۔

وَأَخْرَجْنَا مِنْهُمُ الذُّمَّةَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ يَوْمَ الِأُتُوتِ الْبَيْتَ الْمُقَدَّسَ
وَالَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ لَعْنَةُ اللَّهِ وَالْحَمِيمُ ۝

(الحجہ: ۲۵ - ۵)
وہی خدا جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جاہلوں میں پیدا فرمایا لیکن
ایسا عجیب الطاب برپا ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کی آیات
ان پر تلاوت کرنے لگے اور اپنے مظلوم وجود سے ان کو پاک کرنے لگے
اور عظیم قرآن بھی دینے لگے اور حکمت قرآن بھی سمجھانے لگے پھر فرمایا
کہ آخرین میں کبھی کچھ ایسے لوگ ہیں جو اس وجود کے صحابہ سے آ
ملیں گے جب بھی خدا چاہے گا ایسا واقعہ ضرور ہوگا۔ اللہ عز و جل
اور حکمت والا ہے۔ وہ غالب اور عزتوں والا ہے وہ جو چاہتا ہے جس
طرح چاہتا ہے کرتا ہے۔ یہ اللہ کا فضل ہے جس کو چاہتا ہے دیتا ہے

اور جس کو چاہے گا اسے گا وہ فضل عظیم کا مالک ہے۔

آخرین کا اولین سے ملنا

یہ جو آیات میں نے آپ کے سامنے رکھی ہیں، ان کے ذریعہ یہ سمجھنا چاہتا ہوں کہ آخرین کا اولین سے ملنا کیسے ہو سکتا ہے۔ ان آیات کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے اولین کی تعریف فرمائی کہ یہ اولین ہیں زمانے کے لحاظ سے تو ہم ان سے نہیں مل سکتے۔ یہ تو بہت پہلے گزر چکے۔ ان آلوان کی صفات حسنہ کو ہم اپنا لیں اور ان جیسا بننے کی کوشش کریں تو پھر ہم مل سکتے ہیں تو محض یہ کہہ دینا کہ خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور مہدیؑ کے ذریعہ ہمیں ملا دیا کافی نہیں جب تک اولین کی صفات کو اپنے اندر زندہ نہ کریں اور انہیں اپنے وجود میں اس طرح مدغم نہ کریں کہ گویا ایک ہی وجود کے دو نام بن چکے ہوں۔ ہمارا روحانی وجود ان کے روحانی وجود میں گم ہو جائے اور گودشتوں کے لحاظ سے بہت فاصلے ہوں لیکن صفات کے لحاظ سے کوئی فاصلہ نہ رہیں۔ یہی ایک عورت ہے جس کے ذریعہ ہم آخرین میں ہوتے ہوئے اولین سے مل سکتے ہیں اور وہ صفات کیا ہیں۔

حَسْبُكَ رَسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ

محمد اللہ کے رسول ہیں اور ان کو بھی تو دیکھو جو ان کے ساتھ ہیں کیسے پاک تعییرات اس نے برپا کر دیے ہیں۔ کیسا کیا ترکہ کیا ہے کہ اللہ بڑی شان کے ساتھ صرف حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی نہیں ان کے ساتھیوں کو بھی پیش فرما رہے ہے کہ دیکھو دیکھو جو اس کے ساتھ ہیں آشتیاً علی الکفار وہ کفار کے مقابل پر ایک ایسی چٹان ہیں جس میں کفر کا کوئی اثر داخل نہیں ہو سکتا حقاقتاً و بئس حقاقتاً۔ لیکن سخت مزاج لوگ نہیں ہیں آپس میں بہت ہی رحم کرنے والے ہیں۔ ایک جان ہیں ایک وجود ہیں ایک سبب پلائی ہوئی اور ایک نظر ہو چکے ہیں اور اس ایک ہونے کے ساتھ ان کی اجتماعی شکل یہ ظاہر ہوئی ہے کہ تواسمہم رکعاً سجداً وہ تمام کے تمام رکوع کرنے والے یعنی خدا کے حضور جھک جانے والے اور سجدہ کرنے والے ہیں۔ اپنے نفس کو خدا کے حضور سٹی میں ملا دیتے ہیں اور انانیت میں سے کچھ بھی باقی نہیں رکھتے اور ظاہری طور پر سبھی رکوع اور سجدہ کرتے ہیں۔

يَتَّبِعُونَ قَضَائِيْنَ اللّٰهِ رِضْوَانًا سُبْحٰنَهُمْ

فِي رُجُوْهِهِمْ مِّنْ اَثْرِ السَّجُوْدِ

وہ اللہ ہی سے فضل چاہتے ہیں اور اللہ ہی سے اس کی رضا جوئی کرتے ہیں۔

ذٰلِكَ مَثَلُهُمْ فِي التَّوْرٰتِ اِنْ كُنْتُمْ فِيْ شَكَل بیاں ہوتی ہے یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے ساتھی کیا ہیں اور روزِ آخر میں یعنی مسیحی دور میں وہ کس شکل میں ظاہر ہوں گے وہ بیان کرتے ہوئے فرمایا وَ مَثَلُهُمْ فِي الْاِنْجِيْلِ اور انہی کی ایک مثال انجیل میں ہے جو اولین طور پر حضرت محمد رسول اللہ اور ان کے ساتھیوں پر صادق آتی ہے مگر انجیل میں مثال ہونے کی بنا پر عیسوی دور سے بھی تعلق رکھتی ہے اس دور سے بھی تعلق رکھتی ہے

ہیں میں مسیح علیہ السلام نے ظہور کرنا تھا۔ چنانچہ فرمایا سگز ریع آخر ج شد طعہ فازرہ فاستخفظ

فاستوی عنی سؤ قیہ

ایک ایسی کونیاں کی طرح ہیں، ایک ایسی رویدگی اور کھیتی کی طرح ہیں جو زمین سے سبزی اگائے۔ پھر اسے مضبوط کر کے پھر وہ بہت تر مند ہو جائے۔ یہاں تک خود اپنے ڈنٹھل پر خود اپنے قدموں پر اپنی ذات پر کھڑی ہو جائے۔

يُحِبُّونَ السَّرٰعَ

وہ لوگ جنہوں نے یہ کھیتی لگائی ہو وہ اسے بہت پسند کریں

يَخِيْطُ بِهِمُ الْكُفٰرَ

تاکہ کفار اسے دیکھ کر غیظ کر گھٹیں اور ان کی کچھ پیش نہ جائے وہ کفار کے غیظ و غضب کو کھانے کے سامنے نشوونما پاتی ہوئی بڑھتی چلی جلتے اور مضبوط سے مضبوط تر ہوتی چلی جائے اور ان کی کچھ پیش نہ جائے

وَعَدَ اللّٰهُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ

مِنْهُمْ

یہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے ان لوگوں سے جو ایمان لائے اور عمل صالح انجام دے کر خفیہ طور پر آجروا کھٹیں تاکہ اللہ ان سے مغفرت کا سلوک فرمائے گا اور انہیں بہت بڑا اجر عطا کرے گا۔ پس ایسے دیکھئے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کس طرح وہ لوگ پیدا کئے جو ان مثالوں پر پورے اترے جنہوں نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پیروں کی یاد تازہ کر دی جنہوں نے اپنے تمام تر وجود اپنی تمام تر خواہشات اپنی تمام تر انگلیں خدا کے حضور قربان کر دیں خدا ہی کے ہور ہے اور اس کے سوا انہوں نے اپنے لئے کچھ نہ چھوڑا۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے ان پر فضل نازل فرمائے اللہ تعالیٰ نے انہیں اپنی رضوان بخشی اور وہ دنیا میں بھی خیر پانے والے بنے اور آخرت میں بھی خیر پانے والے بنے۔ وہ کچھ لوگ تھے جو مسیح موعود نے پیدا فرمائے انہیں قادیان کو اس ذکر کو زندہ رکھنا چاہیے اور قادیان کے حوالے سے تمام باتیں احمدیہ کو ان کے ذکر کو زندہ رکھنا چاہیے۔ اگر ہم اولین سے ملنا چاہتے ہیں اور اگر ہم وہ آخرین ہو کر جو وہ سو سال دور پڑے ہیں پھر بھی حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے غلاموں سے ملنا چاہتے ہیں ان کے زمرے میں شمار ہونے کی تمنا رکھتے ہیں تو یہ نمونے ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پیدا فرمائے ہیں۔ ان نمونوں کا ذکر اپنی مجلسوں میں چلایا کریں ان نمونوں کے ذکر کو غور اور توجہ سے سن کر اپنے دلوں میں وہ پاک کیفیات پیدا کریں جو اس ذکر سے مزور پیدا ہوا کرتی ہیں۔ خدا کے پیارے بندوں کا ذکر کبھی خالی نہیں جاتا یہ حیرت انگیز پاک تبدیلیاں دلوں میں اور سینوں میں پیدا کرتا ہے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خوش نصیب صحابہ

پس اسی نیت سے کہ ان بزرگوں کے ذکر کی کچھ یاد تازہ ہو اور قادیان کی گلیوں میں یہ ذکر گھومے۔ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے چند خوش نصیب صحابہ کا ذکر کرتا ہوں۔ یہ وہ ذکر ہے جو مختصر ہو گا لیکن وہ لوگ جو تاریخِ احمدیت سے واقفیت رکھتے ہیں۔ وہ محض نام سے ہی بہت کچھ جان جائیں گے۔ محض ایک نام سے ہی ان کے ذہن میں بہت سی تصویریں جاگ اٹھیں گی اور وہ اپنے تصور میں دیکھیں گے کہ وہ کون بزرگ تھے اور کیسے کیسے قادیان کی گلیوں میں گھوما کرتے تھے۔ ان میں سے ایک حضرت حکیم مولوی نور الدین صاحب بھیروی تھے وہ جیسا کہ نام تھا ویسے ہی پاک صفات کے حامل تھے یعنی نور الدین نام تھا اور نور الدین ہی آپ کی صفات حسنہ تھیں اور انہی معنوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آپ کو یاد فرمایا

چہ خوش بودے اگر ہر یک زامت نوریں بودے

ہیں بودے اگر ہر دل پر از نور یقین بودے

یہاں نور دین کا کیسا عمدہ استعمال فرمایا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے حوالے سے آپ کے نام کو بھی پیش کر دیا اور آپ کی صفات کو بھی پیش کر دیا اور تمام احمدیوں کے سامنے یہ صلواتی تمام دی ان سب کو یہ دعوت تمام دی کہ تم چاہو تو تم بھی نوریں بن سکتے ہو۔ یہ انبیاء و مرسلین نہیں ہے کہ جس نے نوریں پر کلینت لپیٹ کر رکھا ہے اور کوئی باہمی سنا بلکہ خدا کا نور تو سینہ بسینہ روشن ہوتا چلا جاتا ہے اور پہلے نور میں کوئی کمی واقع نہیں ہوتی۔ پس فرمایا کہ چہ خوش بودے۔ کیا ہی اچھا ہو کہ امت محمدیہ میں ہر شخص نوریں بن جائے اور یہی ہو جائے اگر ہر دل یقین کے نور سے پُر ہو جس طرح کہ حضرت حکیم نور الدین

رضی اللہ عنہ کا دل یقین سے پڑھا۔ آپ نے قادیان میں رہتے ہوئے
 بردباری سے انتظام فرمائے اور جسمانی تشنگی کے لئے بھی آپ نے اپنی
 زندگی وقف کر رکھی ایک وقت دونوں شعبوں میں اللہ تعالیٰ نے آپ
 کو عطا فرمایا تھا ایک شفا آپ کا دل بخشا تھا اور آپ کی دماغ میں
 بخشی تھی اور دوسری شفا دل کی انگلیوں اور دماغ کے ساتھ آپ
 کے دست بھیری میں اللہ تعالیٰ نے رکھی تھی جس میں حیرت انگیز
 طور پر شفا کی نشان دہی جاتی تھی اور عمل الیسا ہوتا تھا۔ لبا اوقات
 ایسے معلوم ہوتا تھا کہ جیسے فردے زندہ ہو گئے ہوں۔

پھر حضرت حکیم فضل دین صاحب بھیروی ہیں۔ آپ نے بھی کم
 و بیش انہی صفات سے حصہ پایا۔ حضرت مولوی عبدالکرم صاحب
 سیالکوٹی ہیں جن کی تلاوت کو سنتے ہوئے گنگا تھا کہ جیسے عرش
 سے خدا زمین پر اتر آیا ہے اور دلوں پر ایک لرزہ طاری ہو جایا کرتا
 تھا وہ لوگ جنہوں نے آپ کی تلاوت سنی ہے وہ بیان کرتے ہیں
 اور میں نے خود ان سے سنا جنہوں نے اس تلاوت کو سنا ہے
 کہ حضرت مولوی عبدالکرم صاحب جلیسی تلاوت کبھی نہ سنی گئی۔ حیرت
 انگیز طور پر اس میں شیرینی بھی تھی اور غم کا اثر بھی تھا۔ تلفظ کی درستی
 بھی تھی اور ایک ایسا ترنم تھا جس کی مثال شادی دنیا میں کہیں
 پائی جاتی جو اور یہ ساری کیفیات ایک متقی دل سے بخارات کی
 طرح اٹھتی تھیں اور متقی دلوں پر خدا کے فضل اور رحمتیں اور اس
 کے عرفان برسیا کرتی تھیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بھی حضرت
 مولوی عبدالکرم صاحب کی تلاوت بہت پسند تھی اور آپ نماز پڑھانے
 کے لئے خود مولوی صاحب کو آگے کھڑا کر دیا کرتے تھے پھر وہ بہت
 سے بزرگ ہیں جن کا نام حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے
 ہاتھ سے لکھا اور ان کا تعارف گرایا اگرچہ ایسے صحابہ تو بہت کثرت
 میں ہیں کہ جن کا ذکر چلے تو ختم ہونے میں نہ آئے لیکن وقت کی رعایت
 سے میں نے بعض ایسے صحابہ کی فہرست اپنے سامنے رکھی ہے جن
 کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خود تعارف کی عزت بخشی حضرت
 مولوی غلام قادر صاحب رضی اللہ عنہ، حضرت حامد شاہ صاحب سیالکوٹی
 رضی اللہ عنہ، حضرت سید احسن صاحب امر وہی صاحب رضی اللہ عنہ
 حضرت مولوی عبدالغنی صاحب رضی اللہ عنہ، حضرت مولوی غلام رسول
 صاحب راجپوری رضی اللہ عنہ، حضرت مفتی محمد صادق صاحب رضی اللہ
 عنہ حضرت منشی احمد جان صاحب رضی اللہ عنہ، میاں عبداللہ سنوری
 صاحب رضی اللہ عنہ، حضرت منشی اردو کے خاں صاحب رضی اللہ
 عنہ، منشی ظفر احمد صاحب رضی اللہ عنہ، مولوی محمد یوسف صاحب سنوری
 رضی اللہ عنہ، حضرت میرنا صر نواب صاحب رضی اللہ عنہ۔ بابا کرم
 الہی صاحب رضی اللہ عنہ، حضرت میرا بخش صاحب رضی اللہ عنہ
 حضرت حافظ نور احمد صاحب رضی اللہ عنہ اور سید الشہداء حضرت
 صاحبزادہ عبداللطیف صاحب رضی اللہ عنہ یہ وہ لوگ ہیں جو قادیان
 کی گلیوں میں گھومتے پھرتے رہے، قادیان کی گلیوں میں انہوں نے
 سانس لئے، قادیان کی گلیوں میں اللہ تعالیٰ کو اس طرح یاد
 کیا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی یاد کو ہمیشہ کے لئے زندہ کر دیا اور ان سے
 ایسے پیار کے سلوک فرمائے کہ وہ لوگ جو ان سے ملتے تھے وہ اللہ تعالیٰ کی
 محبت کے فیض ان سے پایا کرتے تھے وہ ان سے دماغ کروانے اور دماغ
 کا پھل کھاتے اور ان کے ذریعہ دماغ میں کرنے کے سلیقے معلوم کرتے تھے
 اور دماغ میں کرنا سیکھتے تھے اور براہ راست اللہ کے فضل سے سمجھا رہے
 گئے ایک بہت بڑی نسل تابعین کی ایسی ہے جو ان کی تربیت میں پل
 کر جوان ہوئی اور ان میں سے اللہ کے فضل سے بیماری اکثریت خود
 شفا ہو گئی۔ پس ایسے اشعار کہتے جنہوں نے پھر آگے شیریں پھل
 پیدا کر لے والے اشجار پیدا کئے بہت سے ایسے صحابہ تھے جن کو
 تم نے خود قادیان کی گلیوں میں گھومتے پھرتے دیکھا ہے۔ چند ایسے
 صحابہ کے ذکر اور ان کی بعض صفات کو میں آپ کے سامنے رکھتا

جاتا ہوں تاکہ اہل قادیان کو یاد رہے کہ وہ کونسا قادیان ہے جس
 کی انہوں نے حفاظت کرنی ہے وہ کونسا قادیان ہے جس کی یادیں
 انہوں نے زندہ رکھنی ہیں۔ وہ کونسا قادیان ہے جس کو دیکھنے کے
 لئے دور دور سے خدا تعالیٰ کی مخلوق کشاں کشاں دہان چلی آتی ہے
 بہت کچھ خرچ کر کے متقیں اٹھا کر کس قادیان کی محبت میں لوگ
 دال پہنچتے ہیں۔ اہل قادیان کو درویشان قادیان کو یہ بات ہمیشہ پیش
 نظر رکھنی چاہیے۔

حضرت نواب محمد علی خان صاحب رضی اللہ عنہ اپنے بیٹے کو
 تحریر فرماتے ہیں کہ: ”میرا طبیعت اللہ تعالیٰ نے الہمی بنائی ہے
 کہ مجھ کو اس کی تمام مخلوق سے محبت ہے اور پھر کسی سے ایسی
 محبت نہیں کہ مجھ کو اللہ تعالیٰ سے بھلائے۔ کیسی پیاری بات
 ہے۔ کیسا پیارا ضمیر ہے جس کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی محبت
 نے روشن فرمادیا۔ کہتے ہیں کہ مجھے خدا تعالیٰ کی تمام مخلوق سے محبت
 ہے لیکن کوئی ایسی محبت نہیں ہے جو خدا کی محبت میں حاصل ہو سکے
 اور دوسری محبت کو میں خدا تعالیٰ کے فضل سے خدا تعالیٰ پر قربان
 کرنے کو تیار ہوتا ہوں فالحمد لله علی ذلک۔ پس میں اللہ
 تعالیٰ کی بے حد کرتا ہوں اس بات پر۔ اس لئے اگر میں بیوی
 سے محبت کرتا ہوں تو اس لئے نہیں کہ وہ میری بیوی ہے بلکہ اس لئے
 کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے بیوی کہا ہے اس لحاظ سے بھی میری خیر خواہی
 بالکل بے لوث ہے۔ میں ہمیشہ اپنے سے کم سے کم درجہ کے متعلق ہر
 نماز میں ڈنکا کرتا ہوں حتیٰ کہ خاکروبیوں کے لئے اور اس کی بیوی بچوں
 کے لئے بھی اس سے بھی تم کو میری ہمدردی کا پتہ چل سکتا ہے۔
 پس وہ پاک صحابہ جن نشانات کو اپنے دلوں میں زندہ
 رکھتے تھے وہ یہ نشانات تھے۔ یہ قادیان ہے جس کی محبت
 میں اللہ تعالیٰ آج بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عشاق کو
 دہان ہر طرف سے کھینچ کر اکٹھے کرتا ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ قادیان
 کی اس شان کو آپ زندہ رکھیں تو پھر ان کے آنے کے مفقود
 حقیقتاً پورے ہوں گے جو دور دور سے قادیان ایسے نشانات کو
 دیکھتے آتے ہیں جن کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ
 کی ذاتوں میں ملتا ہے۔ (آگے مسلسل حک پر)

ماہ رمضان میں ربوہ کے ۳۸ خدام گرفتار

ربوہ۔ کسوف و خسوف کی پیشگوئی کی خوشی کے اظہار کے لئے ۲۳ فروری کو
 ربوہ میں چراغاں کیا گیا لیکن اسمنٹ کھڑنے اپنے قافلہ حکم کے ذریعہ
 ربوہ میں دفعہ ۱۴ کا نفاذ کر دیا۔ چنانچہ حکم کی تعمیل میں چراغاں بند کر دیا گیا
 اس کے بعد اسمنٹ کھڑ چھوٹ گئے خود ربوہ کی گلیوں اور محلوں کا
 چکر لگایا تاکہ احمدی نوجوانوں کو گرفتار کر کے جیل بھیجا سکے۔ ایک جگہ انہوں
 نے بچوں کو خوشیاں مناتے دیکھ کر گرفتار کرنے کا حکم دیا۔ اس طرح
 کل ۳۸ خدام کو گرفتار کیا۔
 اس کے برخلاف مولویوں کو کھلی چھٹی دی گئی کہ وہ نماز کے فیہر
 احمدی آبادی والے شہر میں آکر جلوس نکالیں۔ جماعت کے بانی حضرت
 مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی معبود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء
 کے خلاف مغلظات بکریں، اشتعال انگیز نعرے لگائیں۔ بسوں کی
 چھتوں پر چڑھ کر نعرے ہو کر ناچیں۔
 ۔۔۔ اسی طرح پتوکی (پاکستان) میں جب کسوف و خسوف منفقہ کرنے پر سات
 افراد گرفتار کر لیا گیا
 ۔۔۔ خوشاب (پاکستان) میں ایک احمدی ڈاکٹر ملک محمد اختر مجور کو ۲۳ فروری
 کو سحری کھاتے ہوئے گرفتار کر لیا گیا۔ انہیں احمدی ہو کر روزہ رکھنے کے جرم
 میں پوائس نے سحری کے وقت گھسیٹ کر گھر سے باہر نکالا اور پکڑ کر لے گئی۔
 درس اٹنا و ربوہ کے بزرگہ عمامی ایڈیٹر الفضل ایس ایم سیفی صاحب اپنے ساتھیوں
 سمیت تاحال جیل میں ہیں۔

ہزارہ اور شمالی کشمیر کے قبائل حضرت مولانا سید سرور شاہ صاحب کے خانہ کعبہ کے پیرو تھے۔ حضرت مولوی صاحب کا ان قبائل میں بڑا اثر تھا۔ تھا۔ آپ نے حق پہچان لیا اور سب کچھ ترک کر کے ہزارہ جیسی سنگلاخ زمین میں قبول حق کا اعلان کر دیا۔ ان دنوں میں آپ پشاور میں ایک سو روپے ماہوار مشاہیرہ پر ملازم تھے۔ سب کچھ رخ کے قادیان چلے گئے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں آپ کو سرتاپا مکمل پیش کیا گیا۔ اس زمانے میں جو زیادہ سے زیادہ مشاہیرہ جو مقرب ہو کر آئے تھے وہ ہندو روپے تھے اور اسی پر آپ نے ہمیشہ گزارہ کیا اور ہم ان کو قادیان کی گلیوں میں اسی طرح چلتے پھرتے دیکھتے تھے کہ یوں معلوم ہوتا تھا کہ خدا کی کوئی الگ ہی مخلوق پھر رہی ہے۔ عام انہوں سے ایک الگ شان ان میں پائی جاتی تھی۔ ناز بڑھنے کا بے حد شوق تھا اور قرأت کے ہر سانس بڑے خاص تھے اور اس بات کو بھول جایا کرتے تھے کہ مقتدیوں میں کچھ کمزوری بھی ہوتی تھی۔ بچے اور بوڑھے بھی ہوتے۔ بعض دفعہ اتنی لمبا نماز پڑھایا کرتے تھے کہ واقعتاً پیچھے بعض لوگوں کے نیسے چھوٹ جا یا کرتے تھے اور بچے یہ معلوم کر کے کہ حضرت صلح موعودؑ بیمار ہیں، بھاگ بھاگ کہ مسجد اقصیٰ جایا کرتے تھے کہ وہاں جا کر نماز پڑھ لیں گے۔ لیکن اس وقت ہمیں اس بات کا شعور نہیں تھا کہ حضرت مولوی صاحب جو نماز میں دیر لگاتے تھے اور ناشیوں کے حال سے غافل ہوتے تھے تو اسی کی وجہ یہ تھی کہ خود اپنے حال سے غافل ہو جایا کرتے تھے۔ وہ کیفیت بھی نہیں رہتی تھی کہ کچھ یاد رہے۔ قرآن کریم سے ایسا عشق تھا کہ اس کے لفظ لفظ میں ڈوب جایا کرتے تھے اور پھر ہوش نہیں رہتی تھی کہ میں کتنی دیر لگا رہا ہوں چنانچہ ایک دفعہ کسی نے آپ سے شکایت کی کہ حضرت مولوی صاحب، ارحم الراحمین صلی اللہ علیہ وسلم نے تو سجدہ میں تین دفعہ ”سبحان ربی الاعلیٰ“ پڑھنے کی ہدایت فرمائی ہے۔ تین سو مرتبہ تو نہیں فرمائی۔ آپ کیوں اتنی دفعہ پڑھتے ہیں۔ مولوی صاحب نے فرمایا خدا کی قسم میں تو صرف تین دفعہ پڑھتا ہوں۔ اس سے آپ اندازہ کریں کہ ان کی کیا کیفیت تھی۔ ایک ”سبحان ربی الاعلیٰ“ پڑھتے ہوئے پتہ نہیں کتنے مغمامیں میں ڈوب کر کئی دفعوں پر پہنچ کر لوٹا کرتے تھے جب تک وہ دایسے زمین پر اترتے تھے۔ دوسرا سبحان اللہ شروع ہو جاتا تھا کہ بعض دفعہ ایک ایک سجدہ اتنا لیا ہوتا تھا کہ بچے بڑے سب ٹھوک جایا کرتے تھے لیکن مجبور تھے اس امام کے پیچھے لگنا ایک بے اختیار اور کیا کیفیت تھی۔ پھر حال ہم نے مولوی صاحب کو ان گلیوں میں چلتے پھرتے دیکھا۔ اللہ تعالیٰ نے تفسیر القرآن کی سعادت عطا فرمائی تھی، گویا آسمان سے ایک کھنہ اترا تھا اور انہیں قرآن کا شعور نصیب تھا۔ ان کی تفسیر سروری پڑھنے سے تعلق رکھتی ہے اور اس بیجا بڑے ہی گہرے نکات ہیں اور نکات کی صورت میں بہت سی باتوں کو اکٹھا کرتے چلے جاتے ہیں۔

پھر حضرت مولوی شریعی صاحب نے ہر رنگ کے بھول اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو عطا فرمائے تھے۔ حضرت مولوی شریعی صاحب کا یہ حال تھا کہ بہت مختصر خطبہ دیتے اور بہت مختصر نماز پڑھایا کرتے تھے اور سادہ سیدھے مزاج کے انسان۔ فرشتہ سعادت ہر وقت سیرت، کم گو اور جمال تک نماز پڑھانے کا تعلق تھا بہت مختصر نماز پڑھایا کرتے تھے لیکن جمال تک اپنی نماز کا تعلق تھا کہ بعض دفعہ ہاتھ کھڑے ہو کر سنتیں بھی پڑھیں، وتر بھی پڑھے اور حضرت مولوی صاحب ابھی پہلی رکعت میں ہی کھڑے ہیں اور ان کے رکوع سے پہلے میں اپنی ساری نماز ختم کر لیا کرتا تھا اور ان کے ہلکے ہلکے پڑھنے کی آواز سنانوں میں آیا کرتی تھی۔ اور میں نے دیکھا کہ وہ اصدنا الصراط المستقیم اصدنا الصراط المستقیم پر اس طرح اٹک جایا کرتے تھے جیسے ریکارڈ کی سوئی ایک جائے اور اتنا پڑھتے تھے کہ گویا ابھی قلم نہیں ہوتی کہ اسے خود میں صراط مستقیم مانگ رہا ہوں، صراط مستقیم مانگ رہا ہوں، کہتے چلے جاتے تھے جب میں انہیں ہوسٹل میں پڑھائی کی غرض سے رہائش پذیر تھا۔ وہاں ترمیم قرآن کے سلسلے میں لاہور آکر

پھر اگر تھے۔ ایک دفعہ میں نے دیکھا کہ انہیں نماز میں کچھ دیر ہو گئی اور ایسے وقت میں پہنچے کہ سنتیں نہیں پڑھ سکے۔ نماز کو بعد سنتیں شروع کیوں اور سورج نکل آیا اور سنتیں جاری ہیں۔ میں عرض کیا کہ مولوی صاحب سورج تو نکل آیا ہے اور سورج نکلنے پر تو نماز منع ہے۔ وہاں نے گے کہ کسے ہوتی ہے کہ سورج نکل آیا ہے۔ کسے پتہ ہے۔ میں تو بس حاضر ہو گیا پھر مجھے نہیں پتہ کیا ہوا۔ زمین گھومتی رہتی ہے۔ سورج نکلنے رہتے ہیں، پتہ اس سے کیا عرض۔ بہت سادہ مزاج، بے حد بزرگ صورت، بزرگ سیرت اور قرآن کریم کا ایسا علم اور انگریزی پر اس سادگی کے باوجود ایسا عبور تھا کہ کوئی انسان تصور بھی نہیں کر سکتا تھا کہ اس سادہ لوح انسان کو زبان انگریزی کا گہرا علم ہے۔ اتنے قابل طالب علم تھے کہ جب آپ نے لاہور میں آئے۔ اسے پاس کیا ہے تو حکومت کی طرف سے انہیں ڈپٹی کمشنر بنانے کی پیشکش کی گئی لیکن ڈپٹی کمشنر کے عہدے کو انہوں نے اپنے پاؤں کی ٹھوک سے ایک طرف کر دیا اور قادیان و قف کر کے حاضر ہوئے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے جو فیض آپ نے پایا وہ دونوں تک کئی نسلوں نے آپ سے پایا۔ بہت ہی پیار کر لے والا، مزاج بہت ہما سادہ اور منکسر المزاج۔ جلسوں میں اور مسجدوں میں حاضر ہوتے تھے تو اکثر جو بیویوں میں ہی بیٹھ جایا کرتے تھے۔ ایک بیان کرنے والے نے بیان کیا کہ میں نے ایک دفعہ پوچھا کہ آپ ہمیشہ جو بیویوں میں ہی کیوں بیٹھتے ہیں تو یہی جواب دیا کہ ہم نے سعاد میں پائے والوں کو جو بیویوں میں ہی بیٹھنے دیکھا ہے، جو بیویوں سے ہی سعادتیں ملا کرتی ہیں۔

اس شان کے بزرگ ان گلیوں میں پھرا کرتے تھے، سلام کرنے میں پہل کرنے والے بڑے ہو کر جموں لوں کا ادب کرنے والے، جب بھی دعا کا کہا فوراً اسی وقت دعا کی اور کسی اور سے، کسی اور کام سے غرض نہیں تھی۔ صرف اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور اس کے مسیح علیہ السلام سے محبت تھی جو ان کی زندگی کی خوشی اور زندگی کا سہارا چل رہا تھا۔ قرآن کریم کے علم اور انگریزی زبان پر حور کا یہ عالم ہے کہ آج تک اہل علم اور مبصرین بہت کچھ ہیں کہ مولوی شریعی صاحب سے بہتر قرآن شریف کا ترجمہ کسی کو کرنے کی توفیق نہیں ملی۔ بہت لوگوں نے بعد میں میں بہت زور مارے ہیں لیکن مولوی شریعی صاحب کے ترجمہ کا مقابلہ نہیں کر سکے۔ اللہ ان کو مغرب رحمت فرمائے۔ عجیب عجیب اللہ کی محبت میں تراشے ہوئے موتی تھے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فیض سے بہت خوبصورت بن کے چلے۔ ان کے تمام باطنی حسن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نور سے روشنی پائے ہوئے ایسے جبراک تھے کہ ایک ایک وجود جسم نور بن چکا تھا۔

حضرت بھائی عبد الرحیم صاحب تھے جو سکھوں سے احمدی ہوئے تھے اور بھائی عبدالرحمن قادیانی تھے جو ہندوؤں سے احمدی ہوئے تھے۔ یعنی سکھوں سے احمدی مسلمان اور ہندوؤں میں سے احمدی مسلمان۔ جن لوگوں نے انہیں دیکھا ہے وہ جانتے ہیں کہ دونوں کے عجیب رنگ تھے ایک بھائی عبد الرحیم صاحب تھے جو عارف باللہ، کم گو لیکن بہت ہی دعا گو اور صاحب کشف و اہام۔ بہت سے لوگ ان کی خدمت میں حاضر ہو کر آتے تھے اور ان سے فیض پایا کرتے تھے۔ اور یقین نہیں آتا تھا کہ اتنا حیرت انگیز انقلاب کیسے برپا ہو گیا۔ ان کے رشتہ دار سکھوں کی زندگی کے افوار بالکل مختلف تھے۔ اور ان میں سے یہ وجود نکلا ہے اور اللہ تعالیٰ کا نور بن کر چکا تھا۔ پھر بھائی عبد الرحمن قادیانی رشتہ مشرک ہندوؤں میں سے آئے جو بے حد شرک کرنے والے اور ان کے ایسے رنگ تبدیل ہوئے ہیں کہ کوئی تصور بھی نہیں کر سکتا کہ ایک مشرک قوم سے نکل کر آئے ہیں جو کوئی ربا نہیں، کوئی نیکر نہیں، کسی قسم کی اپنے نفس کی بڑائی نہیں تھی۔ بے حد منکسر المزاج جھک کر ملنے والے، ہر ایک کو پہلے سلام کرنے والے۔ ان سے صرف ایک بات کا ذکر کرتا تھا کہ جب بھی ملتے تھے زبردستی دونوں ہاتھوں سے میرا ہاتھ پکڑ کر چوم لیا کرتے تھے اور اس وقت آنکھوں میں آنسو جھلکاتے تھے۔ مجھے اس سے ہمیشہ شرمندگی ہوتی تھی اور صرف مجھے ہی نہیں بلکہ حضرت صلح موعودؑ کے سب بچوں سے اور حضرت مسیح موعودؑ

کراہے گئے۔ اسے تیار کرنے کے لئے کہا اور خود مشاکی نماز میں مصروف ہو گئے۔ اتنے میں وہ تیار ہو گیا۔ نماز سے فارغ ہو کر تَبَسُّمُ الْوَدَّیِّ تَخَّرَ لَنَا هَذَا وَمَا كُنَّا لَهُ مُتَقَرِّبِينَ

(الترغیب: ۱۴)

بڑھتے ہوئے امرتسر کو روانہ ہوئے۔ رات اندھیری تھی اور علاقہ خطرناک تھا۔ چوری ڈاکے کی وارداتیں ہوا کرتی تھیں۔ یکہ بان آگے اور ہم دونوں پیچھے جوڑ کر دائیں بائیں ہوشیار اور جوکس چلتے چلے گئے۔ راستے میں دو جگہ خطرہ معلوم ہوا۔ دائیں بائیں سے نکلناقی آدمی اٹھے اور بڑھے مگر ہم تینوں خدا کے فضل سے جوکس تھے، گھوڑا گاڑی خاصی تیز تھی، ہم تک کوئی نہ پہنچ سکا۔ اس طرح غیریت امرتسر کے سٹیشن پر پہنچ گئے۔ خدا کا شکر کیا۔ میں ٹکٹ لیٹر اندر چلا گیا اور چوبدھی صاحب محترم یکہ بان کے ساتھ شہر کو۔ تھوڑی دیر میں گاڑی آئی اور میں بیٹھ کر قرآنی دعا پڑھتا ہوا لاہور اور لاہور سے گوجرانوالہ پہنچا۔ گاڑی سے اتر کر دوڑتا ہوا شہر تک گیا۔ منشی صاحب کا پتہ جس مکان کا تھا وہاں گیا مگر جواب ملا کہ وہ تو صبح ہی چلے گئے ہیں۔ کہاں گئے ہیں؟ اس سوال کے جواب میں ایک دوسرے مکان کا پتہ دیا گیا۔ مارے وہاں پہنچے مگر افسوس منشی صاحب وہاں بھی نہ ملے۔ ٹوٹ کر اپنے مکان پر آئے۔ ماجرا بیان کیا تو انہوں نے کہا کہ پھر وہ لہانوالہ چلے گئے ہوں گے۔ وہ کہاں ہے، کیونکر پہنچے؟ گھر والوں نے جواب دیا وزیر آباد یا گھکڑا کو جانے والے یکہ بان کا گاڑی میں بیٹھ کر راہواری کے برابر اتر جانا۔ وہاں سے سیدھا راستہ لہانوالہ کو جاتا ہے۔ نام بھی "لہانوالہ" شاید اسی لئے تھا کہ اتنا لمبا راستہ تھا۔ یہ مقام گوجرانوالہ سے قریب چار میل ہو گا۔ کہتے ہیں میں نے اس کی بات سنی اور کیوں کے ادھ کو دوڑا۔ ایک یکہ سواریاں لے کر چل نکلا تھا۔ میں نے اسے کہا ظالم مقام تک مجھے بھی لے جاؤ۔ اس نے کہا سب سواریاں پوری ہو چکی ہیں۔ میں نے اسے کچھ پیسے کی لالچ دی اور کہا کہ میں اس پٹری پر کھڑا ہو جاؤں گا۔ چنانچہ پیسے کی لالچ میں آکر اس نے مجھے پٹری پر کھڑا ہونے کی اجازت دے دی۔ اور میری اسی طرح لڑکا ہوا سواریاں ہوا کی طرف روانہ ہوا۔ راہواری پہنچا۔ یکے سے اتر کر پیسے اس کے حوالہ کئے۔ اللہ تعالیٰ نے حد درجائی۔ زمین پٹنی گئی۔ وقت بھی تھا رہا۔ میں گاؤں پہنچا۔ منشی صاحب کے مکان پر پہنچ کر آواز دی۔ آواز پہچان کر ننگے سر اور ننگے پاؤں دروازے پر آئے۔ میں نے جلدی میں مقصد عرض کیا اور فوراً آجانے کو کہا۔ صد ہزار شاہاش اور دینا د دنیا میں بھلا ہو۔ اس خوش نصیب انسان پر فوراً نکل آئے اور میرے ساتھ گوجرانوالہ اسٹیشن کو دوڑنے لگے۔ ہم دوڑے اور خوب دوڑے۔ واپسی پر منشی صاحب ایک پگڈنڈی کے راستے سیدھے اسٹیشن گوجرانوالہ کو آئے۔ ادھر ہم پہنچے، ادھر گاڑی آگئی۔ جلدی سے ٹکٹ لئے اور خدا کا شکر بجالانے لگے گورداسپور روانہ ہو گئے۔ جہاں پر

حد کا اولوالعزم نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام ہماری انتظار میں تھا۔ الحمد للہ۔ ثم الحمد للہ۔ کہ یہ ہم محض خدا کے فضل سے سر ہوئی اور حضرت اقدس کے حضور سرخروئی نصیب ہوئی۔ اور حضور علیہ السلام ہم فرماتے ہوئے جزاک اللہ۔ جزاک اللہ فرماتے رہے اور دعائیں دیتے رہے (۷)۔ پس یہ تھے اطاعت شعار، قادیان کے وہ روشن نشان، جن سے قادیان کی بستی جگمگاتی تھی۔

قرآن کریم نے حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کے ذکر میں یہ بھی فرمایا ہے

بیتنا نصرتی ورجوتھم من اثر السجود

کہ ان کی سچائی کی نشانیاں ان کے سجدوں کی وجہ سے ان کے چہرہ پر نمایاں ہیں۔ انہیں اور کس دلیل کی حاجت ہے۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کو بھی خود اتوالے اسے اور پرانے اوتیس دور کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عشاق سے ان نشانوں کے ذریعے ملے ہیں۔ وہ ایسا ملنا نہیں جیسے زبان سے کہہ دیا ہم ان سے مل گئے۔ رضا نے کہہ دیا ہے۔ وہ تمام علامتیں ان میں دوبارہ پیدا ہوئی ہیں جس طرح

کی دیگر اولاد سے بھی۔ ہم بہت سز مندہ ہونے لگے کہ یہ کیوں ایسا کرتے ہیں مگر وہ ہماری وجہ سے نہیں وہ مسیح موعود علیہ السلام کی وجہ سے کرتے تھے۔ ایسا عشق تھا کہ جس وجود میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا خون دوڑتے ہوئے دیکھتے تھے، اس پر بھی عاشق ہو جایا کرتے تھے۔ بہت کم دنیا نے ایسے لوگ پیدا کیے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہر آواز پر لبیک کہنے والے اور ان کے اشاروں پر جان فدا کرنے والے وجود تھے۔ ایک دفعہ کا واقعہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو گورداسپور سفر کے دوران ایک مقدمہ کے سلسلہ میں منشی کرم علی صاحب کی بہت ضرورت پیش آئی اور ایک دن بیچ میں باقی تھا۔ لگتا تھا کہ یہ ناممکن ہے کہ مولوی کرم علی صاحب کو گورداسپور وقت مقدمہ پر پہنچایا جاسکے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بار بار اس خواہش کا اظہار فرمایا۔ ایک دفعہ، دوسری دفعہ اور تیسری دفعہ اور صحابہ کرام سے مارے فدائی تھے مگر وہ سوج نہیں سکتے تھے کہ یہ کیسے ممکن ہو سکتا ہے۔ اس زمانے میں یکے پکڑ کر بٹالے جانا، وہاں سے پھر گاڑی لینا، پھر گوجرانوالہ جا کر اسیر تلاش کرنا۔ پھر انہیں لے کر وقت پر گاڑی پر پہنچانا۔ یہ اتنا لمبا کھیرا تھا کہ ناممکن دکھاتا دیتا تھا۔ اس لئے بے چارے باوجود خواہش کے خاموش رہے۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی تو آسانی زبان ہیں۔ بات کرتے تھے۔ بے وجہ تکرار نہیں فرما رہے تھے۔ چنانچہ بھائی عبدالرحمن قادیانی اس موقع پر بے اختیار اٹھ کھڑے ہوئے۔ ان کے الفاظ میں ہی سنیے۔ وہ کہتے ہیں میں ابھی بچوں میں ہی شمار ہوا کرتا تھا (کیونکہ انہیں بہت چھوٹی عمر میں احمدیت قبول کرنے کی سعادت نصیب ہوئی اور وہاں بچہ ہی سمجھے جاتے تھے کہ ہندوؤں میں سے ایک بچہ آیا ہے)۔ حضور کا زبان بار بار کان میں پڑا اور دل کے اندر تک گڑھنا چلا گیا۔ بزرگوں اور دوستوں کا جواب بھی سنا۔ میں اس پر غور میں مصروف تھا۔ آخر تیسری مرتبہ جب حضور نے شدت ضرورت کا اظہار فرمایا تو مجھ سے رہا نہ گیا اور چونکہ اللہ تعالیٰ نے ایک بات میرے دل میں ڈال کر مجھے انشراح نفس دیا تھا میں نے حیرت کی اور کھڑے ہو کر عرض کیا۔ حضور! منشی کرم علی صاحب پہنچ سکتے ہیں مگر بعد دوپہر پہنچیں گے۔ میرا کھڑا ہو کر حضور کا لفظ زبان پر لانا تھا کہ حضرت جو شاہد بھی ملے ہی دیکھ رہے تھے، میری طرف متوجہ ہو گئے اور ساری مجلس پر ایک سناٹا چھا گیا۔ فرمایا! ہاں میاں عبدالرحمن! بیان کرو وہ کیسے آسکتے ہیں؟ میں نے عرض کیا کہ حضور میں ابھی بٹالہ چلا جاؤں گا۔ وہاں سے یکے مل گیا تو بہتر درجہ کوشش کر دیں گا کہ راتوں رات امرتسر پہنچ کر وہاں سے بھیج کی نماز کے قریب لاہور اور گوجرانوالہ کو جانے والی گاڑی پر گوجرانوالہ ۸ بجے پہنچ جاؤں گا۔ (یکے مل گیا تو ٹھیک۔ یہ دورہ..... دورہ سے مراد یہ تھی کہ پیدل ہی دوڑا جاؤں گا) جیسے بھی ہو سکا انہیں لے کر گورداسپور حاضر ہو جاؤں گا۔ میرا یہ بیان سن کر حضور علیہ السلام بہت ہی خوش ہوئے اور فرمایا "رات کا وقت ہے، اکیلے جانا مناسب نہیں۔ میاں فتح محمد! آپ میاں عبدالرحمن کے ساتھ چلے جائیں۔ امرتسر سے آپ لوٹ آئیں۔ میاں عبدالرحمن آگے اکیلے چلے جائیں گے۔ ذرا ٹھہرے میں ابھی آنا ہوں۔ حضور مجلس میں سے اٹھ کر نیچے تشریف لے گئے اور جلد ہی واپس تشریف لا کر مٹی بھر رو پیے میرے ہاتھ میں دینے اور فرمایا جاد اللہ حافظ۔ ہم گورداسپور میں کئی آپ کا انتظار کریں گے" یعنی کامل یقین تھا کہ ضرور آیرا ہو گا۔ ہم نے دست مبارک کو بوسہ دیا اور آنکھوں پر کھڑکی رکھی۔ یہ بھی بہت ہی قیمتی فیصلہ کلام ہے۔ دست مبارک کو بوسہ دیا اور وہ بوسہ آنکھوں پر رکھ کر بھانپتے دوڑتے تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ میں بٹالہ پہنچے (بھانپتے دوڑتے ڈیڑھ گھنٹہ میں بٹالہ پہنچنا بہت ہی بڑی بات تھی کیونکہ بٹالہ ۱۲ میل کے فاصلے پر تھا اور بہت کوشش کی ہوگی) یکے بانوں سے بات چیت کی اور اللہ تعالیٰ کا شکر ہوا، ایک یکہ بان جو امرتسر کا ہی تھا، اتفاقاً مل گیا، اس سے

اولین دور میں پیدا ہوئی تھیں۔ اور ان نشانات کی صداقت کی ایک دنیا نے گواہی دی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک بھائی مولوی خیر الدین سیکھوانی بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مباحثات اور مناظرات حکماً بند کر دیئے۔ ان دنوں مخالف مولوی صاحبان "ہرسیاں" میں آئے اور مناظرے کا چیلنج دیا۔ مولوی خیر الدین صاحب بیان کرتے ہیں کہ ہم نے مولوی فتح الدین صاحب کو دھرم کوٹ سے بلا لیا۔ کیونکہ مولوی فتح الدین صاحب اچھے صاحب علم تھے اور اچھے مناظرے کا فن جانتے تھے۔ سیکھواں سے بھی احمدی دوستوں کو بلا لیا۔ اور اپنے بڑے بھائی جمال الدین کو حضور اقدس کی خدمت میں اجازت برائے مناظرہ روانہ کیا۔ ہم سب وہاں جمع ہو کر حضور کی اجازت کا انتظار کرتے رہے۔ فریق مخالف نے آسمان سر پر اٹھایا ہوا تھا اور بہت سے پیغام بھیج رہے تھے کہ جلدی ہمارے ساتھ مناظرہ کریں۔ مولوی خیر الدین صاحب نے جواب دیا کہ جب تک قادیان سے اجازت نہ آوے ہم قطعاً مناظرہ نہیں کریں گے۔ اس پر مخالفین نے خوشی کے ترانے کا رن شروع کر دیئے۔ بھگوان کے پاس آیا اور کہا کہ دیکھو بہت رسوائی ہو رہی ہے، بہت بدنامی ہو رہی ہے۔ یا تو تم مناظرہ مانو یا میں ان کو یہاں سے کسی طریقے سے رخصت کر دوں۔ تو انہوں نے کہا کہ ہمارا تو ایک پیر و مرشد ہے اس کی اجازت کے بغیر تو ہم کچھ بھی نہیں کر سکتے۔ ہمیں مناظرے کا کوئی خوف نہیں۔ مگر اجازت نہیں ہے۔ جب تک اجازت نہ آئے ہم ایسا نہیں کریں گے۔ اتنے میں پیغامبر واپس آیا اور اس نے کہا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مناظرے کی اجازت نہیں دی۔ مناظروں کے نتیجے میں نائدہ کم ہوتا تھا اور مولوی شرارت بہت کرتا تھا۔ کذب بہت اچھالتا تھا۔ جس سے احمدیوں کو بڑی گہری روحانی اذیت پہنچتی تھی۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مناظرے بند فرما دیئے۔ لیکن یہ سننا تھا کہ وہاں قیامت کا گند بربا ہو گیا۔ اس قدر گھایاں دی گئیں۔ اس قدر گند بربا گیا۔ اس فتح کی خوشی میں شادیاں بجانے لگے۔ سوائے اس کے کہ ہمارا دل خون ہو اور کچھ بھی نہیں کر سکتے تھے۔ کہتے ہیں کہ ہم نے ایک عجیب نظارہ دیکھا کہ جمعہ کے دن ہرسیاں سے ایک جماعت قادیان جمع ہوئی۔ ہم نے حیرت سے ان سے پوچھا کہ تم نے تو ظاہری طور پر ہماری شکست کے شادیاں بجانے لگے تھے۔ تم یہاں کیا کرنے آ گئے ہو۔ انہوں نے کہا کہ واقعہ یہ ہے کہ ہم نے آپ کے چہرہ کو بھی دیکھا اور ان کے چہرہ کو بھی دیکھا۔ وہاں ہمیں سوائے فضالت اور گمراہی کے کچھ نظر نہ آیا اور آپ کے چہرے پر ہم نے خدا کا نور دیکھا۔ صداقت کے نشان دیکھے۔ پس ہمارے دلوں نے ہمیں مجبور کر دیا کہ جو آنکھوں نے دیکھا ہے، وہ مانیں اور ہم بھی کشاں کشاں یہاں بیعت کے لئے حاضر ہو گئے ہیں۔ (۸)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہؓ کے حق میں بھی قرآن کریم کی یہ گواہی بڑی شان کے ساتھ پوری ہوئی

سَيَمُكَّهُمْ نَارًا وَيَجْزِيهِمْ مِّنَ النَّارِ التَّجْوِدَ

اولین دور کے تابعین

قادیان کے دوسرے دور میں مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ و ناظر اعلیٰ قادیان خود بھی بہت پاک نمونہ رکھنے والے تھے۔ صحابہؓ کے تربیت یافتہ تھے۔ آپ کا قادیان کے ہندو سکھوں پر اتنا اثر تھا کہ باوجود اس کے کہ قادیان کی بستی میں احمدیوں کی تعداد بہت معمولی سی تھی۔ پھر بھی ان پر اعتماد کی وجہ سے ان کو قادیان کی کونسل کا چیئر مین منتخب کر دیا گیا تھا۔ بڑا وقار تھا۔ بڑی عزت تھی۔ اور حضرت شیخ عبدالرحمن صاحب جن کو جٹ کہا جاتا تھا، ان کے نیک اثر کے نتیجے میں قادیان کی جو باقی آبادی تھی، خدا کے فضل سے قادیان کے درویشوں کے بہت قریب آئی اور ان کی ہمیشہ عزت کرتی رہی۔

خلفاء کے دور میں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تربیت یافتہ لوگ تھے، ان کا فیض براہ راست بھی جاری رہا۔ ان کی تربیت پانے والے تابعین پر بھی ان کے پاک اثرات نیک صفوں کی صورت میں رد ہوا ہے۔ ان کے نتیجے میں بہت سے حسن سیرت والے نئے وجود تراش دیئے۔ اور بڑی کثرت سے ہم نے وہاں اولین تابعین کو بھی صحابہ کے رنگ میں رنگین پایا۔ ایک لمبے عرصہ تک ایسا پاک نمونہ قادیان میں اپنے جلوے دکھاتا تھا۔ بعض دفعہ بعض عزیز اور بعض متشدد مخالف بھی قادیان آ کر حیرت کے ساتھ اس بستی کو دیکھتے تھے اور یہ تسلیم کرنے پر مجبور ہو جاتا کرتے تھے کہ قرون ادنیٰ کے رنگ کسی میں دیکھنے ہوں تو قادیان آ کر دیکھئے۔ حتیٰ کہ علامہ اقبال نے بھی جنہوں نے بہت مخالفت کی ایک موقع پر یہ بیان دیا کہ اگر کسی نے اسلام کا ٹھیکہ نمونہ، رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کا ٹھیکہ نمونہ دیکھنا ہو تو وہ قادیان آ کر دیکھے۔ ۱۹۱۳ء میں ایک جرنلسٹ وہاں تشریف لائے۔ ان کا نام محمد اسلم تھا۔ قادیان کچھ دن ٹھہر کر وہ واپس گئے۔ قادیان کے تاثرات کہتے ہوئے وہ قلم طراز ہیں۔ "عام طور پر قادیان کے احمدی جماعت کے افراد کو دیکھا گیا تو انفرادی طور پر ایک کو توحید کے نشے میں سرشار پایا اور قرآن مجید کے متعلق جس قدر صداقہ تازہ فحشت قادیان میں دیکھی۔ کہیں نہیں دیکھی۔ صبح کی نماز منہ اندھیرے چھوٹی مسجد میں پڑھنے کے بعد جیسے سجد مبارک کہا جاتا ہے۔ میں نے کثرت کی تو تمام احمدیوں کو بلا تیز بڑے، جمعوں میں نے لیمپ کے آگے قرآن مجید پڑھتے دیکھا۔ دونوں احمدی مسجدوں میں دو بڑے گڑھوں اور اسکول کے بورڈنگ میں سینکڑوں لڑکوں کی قرآن خوانی کا موثر نظارہ مجھے عمر بھر یاد رہے گا۔ حتیٰ کہ احمدی تاجروں کا صبح سویرے اپنی دکانوں اور مسافروں کا مقیم مسافر خانوں کی قرآن خوانی بھی ایک نہایت پاکیزہ سینہ سید اگر رہی تھی۔ گویا صبح کے وقت معلوم ہوتا تھا کہ قدوسیوں کے عمر وہ درگاہ آسمان سے اتر کر قرآن کریم کی تلاوت کر کے لوح انسان پر قرآن مجید کی عظمت کا سکہ بٹھانے آئے ہیں۔ عرض احمدی قادیان میں مجھے قرآن ہی قرآن نظر آیا" (۹)۔ کیسی بے اختیاری میں ان سے کیسی سچائی کی باتیں نکلی آئی ہیں۔ ان کے قلم نے جو سچائی کے موتی بکھیرے ہیں یہ حقیقت میں بہت گہری باتیں ہیں۔ جن کا تعلق حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض احادیث سے بھی ہے۔ جن میں سے ایک حدیث میں نے گذشتہ جمعوں میں آپ کے سامنے پیش کی تھی کہ جہاں صدق دل کے ساتھ ذکر الہی ہوتا ہے۔ گروہ درگروہ، طبقہ در طبقہ فرشتے نازل ہوتے ہیں اور جگمگاتا کرتے ہیں۔ اور زمین سے عرش تک نضا فرشتوں سے سحر پور ہو جاتی ہے۔ پس ایسی کیفیت جو انہوں نے وہاں محسوس کی ہے حالانکہ وہ احمدی نہیں تھے کہ قدوسیوں کے گروہ درگروہ آسمان سے اتر کر یوں معلوم ہوتا، قرآن مجید کی تلاوت کر رہے ہیں۔

درویشان قادیان کو نصیحت

پس اے درویشان قادیان! آج بھی ویسے غونے دکھاؤ، آج بھی قادیان کی گلیوں میں صبح ایسی ہی تلاوت کی آوازیں بلند ہوں۔ باہر سے آنے والے اگر اس نظارے سے متاثر نہ ہو سکتے ہوں تو نہ ہوں۔ آسمان سے فرشتے نازل ہو کر ہیں۔ ہر لمحہ بھی گواہی دیا کرے کہ خدا تعالیٰ کے قدوسیوں کا ایک گروہ اس بستی میں آج بھی زندہ ہے اور ان پاک نشانات کی حفاظت کر رہا ہے جو ہمیشہ زندہ رکھنا جماعت احمدیہ کا فرض ہے۔ خدا کرے کہ اس کی آپ کو توفیق ملے جو حاضرین جلسہ آج وہاں تشریف لائے ہیں یا تشریف لائے ہیں۔ جب جلسہ کا اختتام ہو گا تو کچھ نوا آج ہی شاید واپس چلے جائیں مگر ایک بڑی تعداد وہاں ٹھہرے گی۔ ان سے میں کہتا ہوں کہ وہ کل بستی کی مار کے بعد انہی نغزوں کو دہرائیں۔ ان نظاروں کو دوبارہ زندہ کر دیں تاکہ قادیان کی گلیں زیادہ روشن اور منور ہو جائے۔ فرشتے آسمان سے اتر کر آپ پر سلام بھیجیں اور ایسے پاک

نظارے ہو لیا جن کو دیکھ کر وہ جو قرآن کے نور سے وابستہ نہیں ہیں ان کو بھی بیانی نصیب ہو سکتے۔ خدا انہیں بھی آنکھیں عطا کر دے گا کہ وہ اس نور سے فہم یاب ہونے کی طاقت پاجائیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں بھی ان نظاروں کے فیض سے اسلام کی طرف راغب کر دے۔ دیکھئے اسلام کی طرف مائل کرنا کچھ نوزبان سے ممکن ہوتا ہے اور کچھ عمل صالح سے ہوتا ہے اور جب تک عمل صالح کی گواہی، زبان کی گواہی کے ساتھ نہ ہو، کوئی بھی حقیقت نہیں رکھتی۔ جتنا چاہے کوئی چہرہ زبانی سے کام لے۔ اگر عمل صالح اس کا ساتھ نہ دے نوزبان کی گواہی کا کوئی اثر طبیعت پر نہیں پڑتا لیکن عمل صالح ایک ایسی قوت رکھتا ہے کہ زبان اس کا ساتھ نہ بھی دے تب بھی وہ دلوں کو تبدیل کر دیتا ہے اور بہت سے ایسے عاوش خدا کے بندے ہیں بہت سے ایسے متقی ہیں جنہوں نے زبان کے ذریعے لوگوں کو نہیں بلایا۔ لیکن ان کا دل، ان کا باطن وجود ایک غیر معمولی مٹھا طبعی قوت اپنے اندر رکھتا تھا اور لوگ خود بخود ان کی طرف کھینچ چلے آتے تھے۔ پس آج قادیان کی بستی کو ایسے صاحب جذبہ بزرگوں کی ضرورت ہے، ایسے متقیوں کی ضرورت ہے جن کی کشش ماحول کو اپنی طرف بڑی قوت کے ساتھ کھینچ سکے۔ اور وہ چاہیں بھی کہ نہ آئیں تب بھی لوگ کشاں کشاں آپ کی طرف چلے آئیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق بخشے۔

قادیان میں ان اقدار کی حفاظت ہوتی رہی یہاں تک کہ تقسیم ہند کا وقت آیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اہل قادیان ان اعلیٰ قدروں کی حفاظت کرنے والے تھے۔ اس دور کی ایک گواہی ایک غیر معمولی ایڈیٹر کے قلم سے ہیں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ اخبار "ریاست" کے ایڈیٹر صاحب ۱۹۵۶ء میں ۲۲ ستمبر کی اشاعت میں لکھتے ہیں۔ "یہ واقعہ انتہائی دلچسپ ہے کہ مشرقی پنجاب میں خونریزی کا بازار گرم تھا۔ مسلمانوں کا مسلمان ہونا ہی ناقابل معافی جرم تھا۔ مشرقی پنجاب کے کسی غلج کے کسی مقام پر کوئی بھی مسلمان باقی نہ تھا۔ وہ یا تو پاکستان چلے گئے یا قتل کر دیئے گئے۔ قادیان میں چند درویشوں کی خدمت اعلیٰ تھے جنہوں نے اپنی مقدس مذہبی مقامات چھوڑنے سے انکار کر دیا۔ انہوں نے تنگ خرافت لوگوں سے تنگ انسانیت کا مقام برداشت کئے۔ ان کو بلا خوف تردد مجاہد قرار دیا جاسکتا ہے۔ اور جن پر آئندہ کی تاریخ فخر کرے گی۔ کیونکہ امن و امان کے زمانے میں تو ساتھ دینے والی تمام دنیا ہوا کرتی ہے۔ ان لوگوں کو انسان نہیں فرشتہ قرار دینا چاہیے۔ جو جان ہتھیلی پر رکھ کر اپنے شعار پر قائم رہیں اور دلت کی پرواہ نہ کریں۔

اب بھی قادیان کے درویشوں کے اسود حسنہ کا خیال آتا ہے تو احرام کے جذبات کے ساتھ گریں جھٹکت جاتی ہے اور چارہ ایمان سہمے کہ یہ ایسی شخصیتیں ہیں جن کو ایمان سے نازل ہونے والے فرشتے قرار دینا چاہیے" (۱۰)۔ پس کل تک جو تم عزیزوں کی زبان پر بھی فرشتے کہلاتے تھے۔ آج اپنے احوال میں ایسی تبدیلی روا رکھی کہ جس کے نتیجے میں اپنے بھی تمہیں فرشتہ نہ کہہ سکیں۔ تقویٰ ایک ایسی نعمت ہے جو حاصل ہونے کے باوجود پھر بھی حفاظت چاہتی ہے۔ قدم قدم پر ہر قسم کے خزانوں پر ڈاکے بھر بڑا کرتے ہیں۔ جگہ جگہ سے دلوں میں بد بینتیاں پیدا ہوتی ہیں۔ اور جہاں بھی دولت کو دیکھتے ہیں تو بعض بد بینوں والے لوگ اس دولت کو حاصل کرنے کے لئے یا احساسد لوگ اس دولت کو ضائع کرنے کے لئے کوشش ضرور کرتے ہیں۔ آپ کو جو دولت نصیب ہے۔ اگر ایسے صاحب رشک لوگ پیدا ہوں جو آپ سے اس دولت کو لینا چاہیں تو اس میں قطعاً کسی کچھ بھی کی ضرورت نہیں۔ یہ وہ دولت ہے جو ہزار بانٹو تو ختم نہیں ہوگی۔ اس لئے ضرور ان کو دیتے چلے جاؤ۔ لیکن اس دولت کی پہلے اپنے دلوں میں حفاظت کرو، پھر برکت ایسی ہے جس کا سلسلہ کبھی ختم نہیں ہو سکتا۔ لیکن ان حاسدوں سے بچو جو تمہارے سینوں میں

ان دلوں کو جسم کر دینا چاہتے ہیں۔ خود ان کو اس دولت کی کوئی قدر نہیں ہے۔ پیروں اور جو اہل راست کو مٹی اور گنکرہ قدر سے زیادہ قیمتی نہیں سمجھتے لیکن پھر بھی ان کے دلوں کی گراہیوں میں یہ احساس ضرور ہے کہ ہم جسے گنکرہ پتھر سے زیادہ عزت نہیں دیتے ابھی گنکرہ پتھروں میں جڑی معمولی چمک ہے۔ ان میں جڑی مٹی، جڑی اور کشتی ہے اور اس احساس سے وہ ملتے ہیں اور آپ کی نیکی کی قوتوں کو بھی حلا کر بنا کر دینا چاہتے ہیں۔ یہ لوگ ظاہری طور پر اس طرح ظلم نہیں کرتے ہیں جیسے آدم کو شیطان نے کھلانے کی کوشش کی تھی، نیکی کے لباس میں آیا تھا۔ نیک نصیحت کرتے ہوئے آدم کو بظاہر ایک اہل زندگی کی راہ دکھائی تھی مگر حقیقت میں وہ ایک اڑی موت کی راہ تھی۔ پس ذرا سی ٹھوکر کے نتیجے میں آدم خود اتھارے کی ناراضگی کا مورد بنا اور اگر خدا تعالیٰ آدم کو خود استغفار نہ سکھاتا اور خود اسے قبول نہ فرماتا تو یہ ساری انسانیت جو آج آدم سے پیدا ہوتی ہے۔ یہ تمام کی تمام ہلاک ہو جاتی۔

پس قادیان کے نوری حفاظت کریں۔ قادیان کے تقویٰ کی حفاظت کریں اور حاسدوں سے بچ کر رہیں۔ جو طرح طرح کے بھیس بدل کر آپ کے پاس آئیں گے۔ آپ کو دوستی کی دعوت دیں گے۔ دنیا کی چمک دیکھنے سے متاثر کرنے کی کوشش کریں گے۔ دنیا کے کاموں کی طرف کھینچیں گے اور ہمیں گے کہ اے درویشو تم نے تو اپنی زندگیاں ضائع کر دیں۔ دیکھو باہر آزاد دنیا میں بسنے والے لوگ کیا کچھ کما بیٹھے ہیں۔ ہمیں سے کہیں پہنچ گئے ہیں اور تم نے اپنی جانیں، اپنی دولتیں، اپنے بچے، قادیان کی اینٹوں پر فدا کر دیئے اور ہاتھ کچھ بھی نہیں آیا۔ یہ جاہل لوگ ہیں۔ یہ جھوٹے ہیں۔ یہی ہیں جو شیطان ہیں۔ حقیقت میں جو سعادتیں آپ کو نصیب ہوئی ہیں اگر آپ ان کی قدر کرنے والے بنیں تو خدا آپ کو دنیا میں بھی بے شمار دے گا اور آخرت میں بھی بے شمار دے گا۔ اگر دنیا میں آپ خدا کے فضل اپنے پر اترتے ہوئے نہیں دیکھ رہے تو یہ خطرے کا مقام ہے۔ بعض دفعہ ایسا ضرور ہوتا ہے کہ اس دنیا میں خدا کے فضل کچھ عرصہ کے لئے نازل نہیں ہوتے۔ یعنی دنیاوی لحاظ سے خدا کے پاک بندے آزمائش میں ڈالے جاتے ہیں۔ جہاں تک میں نے پاک لوگوں کی سیرت کا مطالعہ کیا ہے، میں نے دیکھا ہے کہ ایسی آزمائشیں کچھ عرصہ تو چلتی ہیں ہمیشہ کے لئے ساتھ نہیں دیتیں۔ ضرور نیک لوگوں پر ایسے وقت آتے ہیں کہ جس دنیا کو وہ ٹھکر دیتے ہیں، وہ دنیا ٹھوکر کے کھانے کے باوجود ان کے پیچھے گنتی ہے۔ ہاتھ باندھ کر خدمت کے لئے حاضر ہوتی ہے اور یہ عرض کرتے ہوئے ان کے سامنے پہنچتی ہے کہ تم ہم سے جیسا چاہو سلوک کرو۔ جن نیک کاموں پر چاہو خرچ کرو۔ ہم تمہارے بندے بن کر تمہارے پاس رہیں گے۔ خدا اپنے نیک بندوں کی قربانیوں کو کبھی ضائع نہیں کیا کرتا۔ اگر ظاہری طور پر آپ دیکھیں کہ آپ سے وہ سلوک نہیں ہے تو خدا سے شکایت نہ کریں اور اپنے نفسوں کو ٹھوکیں اور دیکھیں کہ کہیں ایسا تو نہیں کہ آپ نے قربانی کرنے کے بعد اس قربانی کو ضائع کر دیا ہو۔ اللہ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ موت کا آنے والی اس عورت کی طرح نہ بنا کہ جس نے موت کا تاڑ اور جب وہ نکلا موٹا ہو جائے تو خود اسے چھوٹے چھوٹے دھاگوں میں کاٹ کر ضائع کر دے اور خود اسے بے کار بنا دے۔ بعض دفعہ ایک لمبی ٹٹوں کے کاٹتے ہوئے موت بھی چھری کے ایک وار سے ریزہ ریزہ ہو جاتی ہے۔ اور ان کی کوئی بھی قیمت باقی نہیں رہتی۔ پس اہل قادیان سے جن سے میں مخاطب ہوں بڑے درد کے ساتھ یہ عرض کرتا ہوں کہ ان روشن نشانوں کی حفاظت کریں، جن کا ذکر میں نے صحابہؓ کی زندگی کی مثالوں کے طور پر آپ کے سامنے رکھا ہے جن کا ذکر صحابہؓ کی نسلوں میں ہی نہیں بلکہ ان کے بعد تابعین کی نسلوں میں بھی ہمیں دکھائی دیتا ہے۔ خلفاء کے دور میں قادیان میں بسنے

و اسے بزرگ جس طرح اپنے فرائض ادا کیا کرتے تھے۔ ان کے میں
 نمونے آپ کے سامنے رکھتا ہوں تا قادیان میں رہنے والے قادیان
 کے ذریعہ اپنے نفسوں پر غور کریں کہ آج بھی آپ ہیں ایسے پاک
 نمونے دکھانے والے موجود ہیں۔ حضرت چوہدری برکت علی صاحب تحریر
 فرماتے ہیں، "خاکسار پر کتنا بڑا احسان ہوا کہ مجھے ایک ساتھ چار کام
 کرنے کا موقعہ سطا فرمایا۔ مجھے بعض لوگوں کا تجربہ ہے کہ انہیں ایک کے
 بعد جب دوسرا کام دیا جائے تو گھبراتے ہیں اور کہتے ہیں کہ آپ نے
 کام دے دیا ہے۔ ساتھ چار کلرک بھی تو دیں۔ ساتھ اور ذرائع بھی تو
 مہیا کریں۔ یہ سبھی تو دیکھیں کہ کس دفتر میں ہم بیٹھے ہوئے ہیں لیکن
 حضرت چوہدری برکت علی صاحب جن کو میں نے خود دیوانہ وار کام کرتے
 ہوئے اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے وہ یہ لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا
 خاکسار پر کتنا بڑا احسان ہوا کہ مجھے ایک ساتھ چار کام کرنے کا موقعہ
 عطا فرمایا۔ کشمیر فنڈ اور دارالانوار کے کام کے لئے دو مددگار بھی
 مل گئے تھے۔ لیکن آڈیٹر اور تحریک جدید کا کام خاکسار اکیلے ہی کر رہا
 تھا۔ آج جو ساری دنیا میں تحریک جدید کا نظام جاری ہے اور لکھو کھا
 نفوس کو اللہ تعالیٰ نے ایک ایک سال میں احمدی ہونے کی توفیق
 عطا فرما رہا ہے۔ ایک زمانہ ایسا تھا یعنی وہ دور، وہ زمانہ نہیں جو
 آج موجود کا زمانہ ہو۔ وہ زمانے جسے ہم نے بھی بچپن میں اپنی آنکھوں
 سے دیکھا ہے۔ ایک چوہدری برکت علی صاحب دفتر میں بیٹھے ہوئے
 راست کی بتیاں جلا کر کام کیا کرتے تھے۔ بس اوقات جب ہم وہاں
 سے گزرتے تھے تو حیران ہو کر دیکھا کرتے تھے کہ سب دفاتر کے
 وقت ختم ہو گئے۔ ان کا بھی وقت ختم نہیں ہوا۔ کہتے ہیں کہ آڈیٹر
 کا کام جو بڑا بھاری کام ہے اور تحریک جدید کا تمام کام میں اکیلا
 ہی کیا کرتا تھا۔ حضور کی خدمت میں روزانہ رپورٹ پیش کرنے
 کے لئے، حسابات پیش کرنے کے لئے رپورٹ بنانے اور خطوط کی
 منظوری کی روزانہ اطلاع دینے اور تحریک جدید کی روزانہ رپورٹ پیش
 کرنے کے بعد مزید تکمیل کے لئے دفتر کی پابندی کا سوال ہی نہ
 رہا۔ نہ ہی میں نے ۱۹۰۲ء سے ۱۹۰۸ء اور ۱۹۰۹ء سے اب تک اس کا
 خیال کیا کہ دفتر کا وقت ختم ہو گیا۔ چلو گھر چلیں۔ یہ بات گھٹی میں پڑی ہوئی
 تھی کہ جب تک روزانہ کا کام ختم نہ ہو۔ دفتر بند نہ ہو۔ ضرورت پڑے
 تو گھر لے جا کر روزانہ کام ختم کرو۔ کبھی دفتر کے وقت کا خیال نہیں
 رکھا۔ بلکہ روزانہ کام ختم کرنا اپنا اصول بنا لیا۔ حضرت مصلح موعودؑ نے
 بھی چوہدری برکت علی صاحب کے متعلق فرمایا کہ چوہدری برکت علی صاحبؑ
 ان چند اشخاص میں سے ہیں جو محنت، کوشش اور اخلاص سے کام
 کرنے والے ہیں اور جن کے سپرد کوئی کام کر کے پھر انہیں یاد دہانی کی
 ضرورت نہیں ہوتی" (۱)۔ اس دور میں جس اللہ تعالیٰ ہمیں بکثرت
 ایسے سلطان نصیر عطا فرما رہا ہے جن کے اوپر جتنا بوجھ لادتے بیٹے
 جائیں اتنا ہی وہ ثبوت سے اٹھاتے چلے جاتے ہیں۔ اتنا ہی ان فرائض
 پر پورا اترتے چلے جاتے ہیں۔ بعض دفعہ میں حیرت سے دیکھتا ہوں
 ان لوگوں کو کہ کیسے اتنا بڑا بوجھ اٹھایا۔ بعض دفعہ شفقت کے اظہار
 کے طور پر ان کا شکریہ ادا کرنے کی خاطر ان کی تعریف کرتا ہوں۔
 اور کہتا ہوں کہ آپ کو بہت تکلیف دی گئی۔ بہت آپ نے بوجھ
 اٹھایا تو حیرت سے دیکھتے ہیں کہ تکلیف؟ آپ نے تو بہت
 بڑا احسان کیا ہے۔ اتنا لطف آیا اس کام کا زائد بوجھ اٹھانے کا۔
 کہ یوں معلوم ہوتا ہے کہ ساری زندگی کا لطف بس انہی دنوں میں
 سمٹ گیا ہے۔

گلزار بنانے والا ہضمون ہے۔ دنیا سمجھتی ہے کہ ابراہیم آگ میں جھونکا
 گیا ہے لیکن ابراہیم علیہ السلام کے دل سے پوچھو تو وہ کہے گا کہ میں بار بار
 اس آگ میں جھونکا جاؤں۔ جسے خدا کی محبت، خدا کی رحمت میرے
 لئے ہر بار ٹھنڈا کرتی چلی جاتے۔ ہر بار اس آگ کو گلزار بناتی چلی جاتے
 حضرت انس رضی اللہ عنہ وسلم کے صحابہ کو شہادت میں جو لطف آتا
 تھا۔ اس کی ایک مثال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبانی سنئے۔ آپ
 نے ایک صحابی کو شہید ہونے کے بعد کشفی نظارے کے طور پر جنت
 میں دیکھا۔ یا خدا تعالیٰ نے رابطہ ایسا کر دیا کہ خدا تعالیٰ سے جو ان
 کا مکالمہ ہوا اس کی اطلاع بخشی۔ یا پھر یوں ہوا ہو گا کہ آپ نے
 خود دیکھا اور آپ کی سماعت تک وہ مکالمہ اللہ کی طرف سے براہ راست
 پہنچا ہو۔ یا پھر خدا نے اطلاع دی ہوگی۔ اس کی تفصیل ہمیں نہیں معلوم
 لیکن ان کو اتنا پتہ ہے کہ آنحضرتؐ اس حدیث قدسی میں یہ گواہی
 دیتے ہیں کہ وہ میرا غلام صحابی جب شہید ہو کر خدا کے حضور حاضر ہوا۔
 تو جس جہ سے وہ شہید ہوا تھا۔ اس کو اللہ تعالیٰ نے بہت ہی پیار
 اور پسند کی نظر سے دیکھا۔ اس سے پوچھا کہ بتاؤ مجھ سے کیا مانگنا ہے بڑی
 کیا جزا ہے۔ اس نے کہا اے میرے آقا میری جزا اگر دینی ہے تو مجھے
 یہ جزا دے کہ میں دوبارہ زندہ کیا جاؤں تو پھر محمد رسول اللہؐ کی خاطر
 لڑتے ہوئے شہید ہوں۔ پھر میں شہید ہونے کے بعد دوبارہ زندہ کیا جاؤں۔
 پھر میں محمد رسول اللہؐ کے درشن بدوشن لڑتے ہوئے شہید ہوں۔
 سو بار۔ اس طرح ہو اور سو جائز تو مجھے عطا کرے تو یہ سو جائز میں تیرے
 حضور پیش کر دوں۔ اللہ نے فرمایا کہ میں اس التجا کو اس لئے قبول نہیں کر
 سکتا کہ یہ میری سنت کے خلاف ہے۔ میں نے فیصلہ کر رکھا ہے کہ جسے
 ایک دفعہ بلاؤں اسے دوبارہ اس دنیا میں نہیں بھجوں گا۔ پس ایسے
 ایسے عشاق جو شہادت میں اتنا لطف اٹھاتے تھے۔ کہ بار بار ہمیں انہوں
 پر ظالم ان کو قتل کرتے اور پھر اس لطف کے نتیجے میں خدا سے یہ
 التجا کرتے کہ پھر ہمیں بھیج۔ پھر ہمیں بھیج۔ پھر ان کے ہاتھوں قتل ہوں۔
 یہ باتیں اللہ تعالیٰ کے فیض سے نصیب ہو کرتی ہیں۔ اسی سے مانگتی
 جا نہیں درنہ محنت اور مشقت اٹھانا ہر شخص کے بس کا کام نہیں ہے۔
 ہر کسی کو نصیب نہیں ہو سکتا۔ یہ میں اس لئے سمجھا رہا ہوں کہ جب
 تک اللہ تعالیٰ کی طرف سے محنت کا لطف نصیب نہ ہو کوئی
 انسان اتنی مشقت زندگی بھر اٹھا نہیں سکتا۔ آج بھی میں احمدیوں کو
 جاننا ہوں۔ پاکستان میں بھی اور پاکستان کے باہر بھی کہ کم پیش
 تمام زندگیوں اپنے کام کے روزمرہ کے دفتر سے جماعت کے دفتر میں
 جانے میں صرف ہوئیں اور گھر دل کو ایسے وقت میں لوٹے جبکہ سارے
 بیوی بچے سوچکے تھے۔ کھانا جیسے بھی تھا کھا یا اور صبح کے وقت بسا
 اوقات ایسے وقتوں میں اٹھ کر چلے گئے کہ بچے ابھی اٹھے بھی نہیں
 ہوتے تھے۔ مدتوں بعض لوگوں نے اپنے باپ کے حیرے نہیں دیکھے۔
 یہ کیوں ایسا ہوتا ہے۔ ایسی مشقت کے نتیجے میں جو ہر وقت دل پر
 گراں گزر رہی ہو، ہو ہی نہیں سکتا۔ محض ایسی مشقت کے نتیجے میں ہو
 سکتا ہے جو دل کو ایک عجیب سرد عطا کر رہی ہو۔ عجیب لطف بخش
 رہی ہو۔ انسان اسے اپنی سعادت سمجھ رہا ہو۔ اس مشقت کو حل کرنے
 کے لئے ان سے کام لے تو ان کو تکلیف پہنچے۔ بوجھ ڈالنے تو وہ راحت
 محسوس کرے۔ پس یہ اللہ کے فضل سے ہی ممکن ہے۔

تمام جماعت کو نصیحت

درویشان قادیان کے سامنے یہ مثالیں رکھتے ہوئے جہاں انہیں خدا
 سے اسی قسم کے فضل مانگنے کی ہدایت کرتا ہوں وہاں تمام جماعت کو
 نصیحت کرتا ہوں کہ خدا کی راہ میں مشقت میں لذت طلب کریں۔
 محض مشقت طلب نہ کریں۔ ایسی مشقت طلب کریں کہ جس سے
 آپ کے دل کی ساری تمنائیں وابستہ ہو جائیں۔ آپ کی آرزوئیں ان
 مشقتوں کے ساتھ پوری رہیں۔ آپ کا دل چاہے کہ خدا کی خاطر آپ ہمیشہ اسی

پس جو لوگ خدا کی خاطر اپنے آپ کو مشقت میں ڈالتے ہیں۔
 خدا کو گواہ ٹھہرا کر یہ آپ کو بتاتا ہوں کہ ان کو کوئی تکلیف نہیں ہو
 رہی ہوتی۔ باہر کی آنکھیں دیکھتی ہیں کہ وہ تکلیف میں مبتلا ہیں لیکن
 اللہ کی خاطر تکلیف اٹھانے والوں کے لئے ہر تکلیف آسان کر دی جاتی
 ہے۔ یہ وہی حضورؐ ہے جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کے لئے آگ کو

نمائندگان بھی یہ گواہی دے رہے ہیں کہ نظام جماعت احمدیہ کو کسی مغربی حکومت کا بھی نظام نہیں پہنچ سکتا۔ وہ سب سے بالا ہے۔ جرمنی میں بھی ایک واقف حال مبصر نے یہ گواہی دی۔ نظام جماعت احمدیہ کو دیکھ کر تو میں حیران رہ گیا ہوں۔ جرمن قوم یہ سمجھتا کرتی تھی کہ محنت میں اور نظم و ضبط میں ہمارا کوئی جواب نہیں۔ مگر جماعت احمدیہ کو جس طرح میں نے کام کرتے دیکھا ہے، میں سمجھتا ہوں کہ ہم غلطی پر تھے۔ اس جماعت کا دنیا میں کوئی جواب نہیں ہے۔ انگلستان میں جس طرح بڑے بڑے افسر نے یا اخبار نویسوں نے جماعت احمدیہ کو مصروف عمل دیکھا ہے۔ دنگ رہ گئے ہیں دیکھ کر کہ ایسا نظم و ضبط اور چہرہ طوعی طور پر ہو۔ بغیر کسی حرص کے۔ بغیر کسی لالچ کے۔ بغیر کسی دباؤ کے۔ یہ ایسا عظیم الشان نظام ہے۔ جس کی کوئی مثال دنیا کے پردے پر دکھائی نہیں دیتی۔

خواتین کی قربانیاں

قادیان کی خواتین سے متعلق میں یہ ضرور گواہی دینا چاہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ وہ پوری طرح مستعد بھی ہیں اور نیک کاموں میں کسی سے پیچھے نہیں ہیں بلکہ بعض خوبیوں میں مردوں سے بھی آگے بڑھ چکی ہیں۔ جب میں نے تبلیغ کی نصیحت کی تو لجنہ کے وفود مناسب حفاظت کا انتظام کر کے انصار کو ساتھ لے کر اردگرد کے دیہات میں پھیل گئے اور گروہ درگروہ تبلیغ میں مصروف ہوئے۔ اللہ کے فضل کے ساتھ ان کو بہت اچھے پھل ملے۔ سارے ہندوستان کی لجنات میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک بیداری پائی جاتی ہے اور یہ جماعت احمدیہ کی خواتین کا ایک برانا خاصا ہے۔ نسلاً بعد نسل اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدی خواتین میں خدمت کا ایسا عظیم الشان جذبہ پایا جاتا ہے کہ دنیا کی کسی قوم کی عورتوں میں اس کی مثال نہیں مل سکتی۔ اس لئے وہ جاہل جو سمجھتے ہیں کہ اسلام نے عورتوں کو اپنے کمزور اور مجبور میں بند کر رکھا ہے۔ وہ جاہل ہیں۔ ان کو پتہ ہی نہیں۔ آزادی ہوتی کیا ہے۔ خواتین کو ظالم مردوں کی حرص و ہوا سے آزادی نصیب ہوئی ہے۔ جس میں تمام دنیا کی عورتیں ابھی تک جکڑی ہوئی ہیں اور دن بدن شیطان کے چنگل میں اور زیادہ تنگی ٹھوس کرتی چلی جاتی ہیں۔ اور بے اختیار ہیں۔ اس کا نام ان لوگوں نے قید بنا رکھا ہے۔ یہ قید نہیں ہے۔ یہ آزادی ضمیر ہے۔ یہ انسانی اعلیٰ قدروں کی نشوونما کے نتیجے میں ہوتا ہے۔ انہیں اس بات کی کوئی پروا نہیں کہ وہ بن سچ کر اپنے اس حسن و عیروں پر ظاہر کریں جو خدا نے انہوں نے عطا کر رکھا ہے اور دنیا میں فساد پھیلاتی پھرتی ہیں۔ نیک کاموں میں مجبور تقویٰ کے زیور سے آراستہ یہ خواتین یعنی احمدی خواتین دنیا میں ہر جگہ نیکوں کی صف اول میں آگے ہی آگے بڑھ رہی ہیں۔ دشمن کی چالوں سیال ان کے دلوں میں کوئی تبدیلی پیدا نہیں کرتی۔ ان کو اپنے مقصد میں مترنزل نہیں کرتی بہت سزاٹھا کر چلتی ہیں۔ میں نے انگلستان میں احمدی خواتین کو کام کرتے دیکھا ہے۔ بعض احمدی بچیوں کے ریسرچ گروپ میں نے خود منظم کئے ہیں اور دیکھ کر میرا دل حمد سے بھر جاتا ہے۔ جہاں دوسروں کی بچیاں مسلمانوں کی بھی اور دوسری ہی شیطان کے ہکا دے میں آئی ہوئی اپنے جیٹ بگاڑ بیٹھی ہیں وہاں خدا کے فضل سے احمدی بچیاں نیک کاموں میں مصروف اسلام کے حق میں مختلف فداہی کی تحقیق کر رہی ہیں اور ان کو اس کی کوئی پروا نہیں کہ وہ کس لباس میں کیسی دکھائی دیتی ہیں۔ آج کے زمانے میں انگلستان میں پیدا ہونے والی بچیاں پرانی افریقی، پاکستانی طرز کے برقع پہننے لگی ہیں۔ کالجوں میں جاتی۔ یونیورسٹیوں میں جاتی ہیں۔ وہاں اپنے پرہیزگاروں سے اسلام کے خلاف کوئی بات سنیں تو شیروں کی طرح انہیں لڈکاری اور مقابلے کرتی ہیں۔ اور جہاں نہیں کوئی ان کو بیکہ دروازہ

BACKWARD قرار دے سکے۔

تو باقی دنیا کی احمدی ستورات کو بھی جہاں کہیں کوئی کمزوری پیدا ہو رہی ہے۔ اس بات کو پیش نظر رکھنا چاہیے۔ عزت حقیقت میں اپنے اندر سے ملتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی طرف سے فضل عطا ہوتا ہے۔ اگر آپ

قسم کی تکلیفیں اٹھانے رہیں۔ تب آپ ان خوش نصیب لوگوں میں سے ہونگے جو خوش نصیب خدا تعالیٰ نے آنحضرتؐ کو در اول میں عطا فرمائے تھے۔ تب آپ میں وہ علامتیں پیدا ہونگی جن کے متعلق کہا جا سکتا ہے کہ آپ آفرین میں ہونے کے باوجود اولین سے جاملے۔ حضرت چوہدری نصر اللہ خاں صاحبؒ کے متعلق حضرت میر محمد اسحاق صاحبؒ گواہی دیتے ہیں جو بے حجابانہ خادم تھے۔ کبھی دفتر کے وقت کا خیال آپ نے نہیں کیا۔ دن رات خدمت میں مصروف اور گھر سے عالم باعمل تھے۔ آپ حضرت چوہدری نصر اللہ خاں صاحبؒ، جو حضرت چوہدری ظفر اللہ خاں صاحبؒ کے والد تھے ان کے متعلق فرماتے ہیں کہ "آپ باوجودیکہ قادیان میں آنبری کام کرتے تھے۔ اور کبھی کسی کام کا معاوضہ آپ نے نہیں لیا۔ مگر جس صیغہ میں بھی آپ نے کام کیا نہایت پابندی وقت سے کیا۔ آپ وقت کے شروع میں آتے اور ختم ہونے کے بعد جاتے۔ بلکہ موسم سرما میں آپ صبح چھ بجے دفتر آتے اور بارہ بجے جب کہ تمام دفتر بند ہو جاتے آپ دفتر میں رہتے اور عصر کی نماز پڑھ کر گھر تشریف لے جاتے۔ روزانہ اتنا لمبا عرصہ کام کرنا ایک نہایت عجز معمولی بات ہے" (۱۲)

حضرت یعقوب علی صاحب عرفانیؒ حضرت چوہدری نصر اللہ خاں صاحبؒ کے متعلق اپنے تاثرات یوں لکھتے ہیں کہ "چوہدری نصر اللہ خاں صاحبؒ ایک کامیاب وکیل تھے۔ جب انہوں نے وکالت ترک کی ہے اس وقت ان کا کام پورے زوروں پر تھا۔ دنیا اپنی تمام خوبصورتی اور دلکش ادائوں کے ساتھ ان کے سامنے پیش ہوئی مگر انہوں نے باوجود خوب و طاقت کے اسے پرے پھینک دیا۔ کاروبار اس لئے ترک کیا کہ اب خدمت سلسلہ کے لئے علاؤ زندگی وقف کی جائے۔ چنانچہ انہوں نے قادیان آکر مرکزی کاموں میں حصہ لیا۔ انہوں نے کبھی یہ خواہش نہیں کی کہ انہیں کیا کام دیا جائے۔ اور اپنے کام اور اپنے فرض کی بجائے آوری کے لئے انہوں نے کام اور اپنے مقام کے لحاظ سے کبھی اس کی نمائش کو پسند نہیں کیا۔ صیغہ جات نظارت میں وہ ناظر اعلیٰ تھے اور صدر انجمن کے صدر بھی رہے۔ وہ اپنے فرض منصبی میں جہاں تک میرا تجربہ ہے اور خواہ کچھ بھی ہو اسی طرح آیا کرتے تھے، جیسے کوئی مزدور کام پر اس لئے جا رہا ہو کہ اگر دیر ہو جائے تو مالی نقصان نہ ہو۔ میں نے کبھی کسی ناظر کو چوہدری صاحب سے پہلے دفتر جاتے نہیں دیکھا۔ اگر دفتری کام کسی وقت ہلکا ہو تو اس وقت کو فارغ سمجھ کر دفتر چھوڑ کر گھر نہیں چلے جاتے تھے بلکہ دفتر کے وقتوں میں دفتر میں موجود رہتے اور فارغ وقتوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابوں کا اندکس تیار کیا کرتے تھے۔ عادت یہ تھی کہ اگر کسی کام میں مصروف ہوں اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ کا کوئی پیغام پہنچے تو اسی حالت، اسی وقت، اس کام کو چھوڑ کر اس کام کی طرف متوجہ ہو جاتے تھے۔ جس کے متعلق حکم آیا ہو۔ میں نے بعض اوقات دیکھا کہ وہ ایک نہایت فزوری کام میں مصروف ہیں۔ حکم کسی اور کام کے لئے آگیا۔ وہ جھٹ کھڑے ہو گئے۔ ایک مرتبہ میں نے چوہدری صاحب سے کہا کہ اس کو ختم کریں۔ فرمایا کہ کام وہی ہے جو حضرت صاحب فرمائیں۔ جب یہ حکم آگیا تو یہ مقدم ہو گیا ہے" (۱۳) وقت کے پابند تھے اور تمام وقت نہایت محنت سے مصروف کار رہتے تھے۔

امرتسر کے ایک اخبار "تنظیم" کے ایڈیٹر مولوی عبدالحمید صاحب ترقی تھے۔ وہ قادیان کے کارندوں کے نظم و ضبط سے اتنا متاثر ہوئے کہ اپنی اخبار "تنظیم" میں انہوں نے ادارہ لکھا جس میں لکھتے ہیں۔ "ہندوستان عیسائیوں کی جماعت، جماعت احمدیہ کی گرد کو بھی نہیں پہنچ سکتی۔ قادیان جماعت کا نظام ایک مضبوط سے مضبوط گورنمنٹ نظام کا مقابلہ کر سکتا ہے اور اس کے ہر شعبہ میں اسی طرح باقاعدگی، ضابطہ دار اور اصول پرستی موجود ہے، جتنی کسی گورنمنٹ کے مختلف منظم حکموں میں ہوا کرتی ہے" (۱۴)۔ یہ جو تبصرہ ہے، یہ دراصل کم علمی کا تبصرہ ہے حقیقت یہ ہے کہ آج غیر قومیں، غیر مذہب اور غیر ملکوں کے نمائندگان۔ مغربی ملکوں کے

اپنے نفس میں معزز ہیں تو دنیا آپ کو کبھی ذلیل نہیں کر سکتی۔ آپ کی عزت نفس، آپ کا سہارا بنتی ہے اور آپ کو خود کھرا کرتی ہے۔ اور آپ پوری جرات، پورے حوصلے، پورے یقین اور اعتماد کے ساتھ قدم اٹھاتی ہیں۔ ہر قدم میں اعتماد پایا جاتا ہے اور دنیا کی آپ کو کوئی احتیاج نہیں رہتی۔ دنیا ایسی خواتین کی عزت کرنے پر مجبور ہو جایا کرتی ہے۔ پس احمدی خواتین کی تاریخ ایسے کارناموں سے مزین ہے جس سے یہ تمام دنیا کی خواتین پر ایک امتیاز رکھتی ہیں اور اس امتیاز کو آج تک زندہ رکھے ہوئے ہیں۔ حضرت مصلح موعودؑ نے بھی بارہا احمدی خواتین کا ذکر بڑے پیمانے پر کیا۔ دہلی کے جلسے میں جس میں میں بھی موجود تھا، مجھے یاد ہے کہ بڑے زور سے غیر احمدی علماء کے ہرکائے ہوئے بے شمار لوگ جملہ آور ہوئے۔ ہزار ہزار ہزار ہونگے جو جلسے میں شریک تھے اور لاکھ لاکھ کا گروہ تھا یا شاید اس سے بھی بڑھ کر ہو جو دلی والوں نے چاروں طرف سے ہمیں گھیر رکھا تھا۔ اور مولیٰ ان کو انکسرت کرتے ہوئے جلسے پر آمادہ کر رہے تھے۔ اس وقت احمدی خواتین کے گردار کا ذکر کرتے ہوئے حضرت مصلح موعودؑ لکھتے ہیں کہ "جب عورتوں کی لاریوں پر انہوں نے حملہ کیا تو احمدیوں نے مقابلہ کیا اور خدا تعالیٰ کے فضل سے چند احمدیوں نے سینکڑوں کو بچا گئے پر مجبور کر دیا۔ غیر مسلم اور غیر احمدی خواتین کو خطرے کا بہت احساس تھا جو کہ جلسے میں زائرین کے طور پر شریک ہوئی تھیں۔ بعض تو گھبراہٹ میں کانپنے لگیں۔ مگر اس وقت احمدی عورتوں نے بھی بہادری دکھائی اور ان کے گرد قطار باندھ کر کھڑی ہو گئیں۔ اور کہا کہ آپ گھبراہٹ میں نہیں آکر کوئی اندر آیا بھی تو ہم مقابلہ کریں گی۔ حکومت ہند کے ایک سیکریٹری کی اہلیہ بھی وہاں تشریف لائی ہوئی تھیں۔ وہ سخت خوفزدہ تھیں، انہیں جب کار میں بٹھایا گیا تو ان کے ایک طرف میری لڑکی بیٹھ گئی۔ یعنی حضرت مصلح موعودؑ کی لڑکی۔ یعنی میری ہمیشہ اور دوسری طرف ایک غیر احمدی خاتون جو بہادر دل تھیں وہ بیٹھ گئیں اور ان کو تسلی دی کہ اگر ہتھیار آئے تو ہمیں گیس گے آپ مطمئن رہئے اور حفاظت سے ان کو گھبراہٹ نہ دیا" (۱۵) پس یہ بھی وہ آسمان احمدیت کے روشن ستارے ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فیضان سے دوبارہ آسمان صداقت پر چمکانے لگے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ نے ویسے ہی واقعات اس دور میں دوبارہ میدانے ہیں جیسے کہ قرون ادلیٰ میں ہوئے تھے۔ اس وقت بھی بعض دفعہ مسلمان خواتین بعض حضرات کے وقت ڈنڈے اٹھالیا کرتی تھیں اور دشمن کے مقابل پر نکل کھڑی ہوتی تھیں۔ اس دور میں بھی ہمیں دوبارہ پیدا ہو رہی ہیں۔ یہی معانی ہیں اس کے کہ آخرین کو اولین سے ملا جائے صفات حسنہ میں ملایا جائے گا۔ اب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض نصائح پر اس سفر کو ختم کرتا ہوں۔ نصائح تو ختم نہیں ہو سکتیں لیکن کسی طرح میں آپ کے سامنے چند پاک نصائح کے نمونے پیش کر سکوں گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ "چاہئے کہ تمہارے دل فریب سے پاک اور تمہارے ہاتھ ظلم سے بری اور تمہاری آنکھیں ناپاکی سے منزہ ہوں اور تمہارے اندر بجز راستی اور ہمدردی خلافت کے اور کچھ نہ ہو۔" غور سے سنیں۔ کیسی پاک نصیحت ہے۔ تمام انسانی وجود کو اس نے گھیرے میں لے لیا ہے۔ اگر آپ اس نصیحت پر عمل کریں تو یقیناً ویسے ہی مطہر و جو دن جائیں گے۔ جیسے کہ قرآن کریم میں بیان ہوا ہے کہ آخرین میں سے ہو کر بھی آپ اولین سے جائیں گے۔ پھر فرمایا "چاہئے کہ تمہارے دل فریب سے پاک اور تمہارے ہاتھ ظلم سے بری اور تمہاری آنکھیں ناپاکی سے منزہ ہوں اور تمہارے اندر بجز راستی اور ہمدردی خلافت کے اور کچھ نہ ہو میرے دوست جو میرے پاس قادیان میں رہتے ہیں، میں امید رکھتا ہوں کہ وہ اپنے تمام انسانی قوی میں اعلیٰ نمونہ دکھائیں گے۔"

اے قادیان میں رہنے والو

پس اے قادیان میں رہنے والو آج بھی مسیح موعود کے دوست بن کر قادیان میں رہو۔ اسی میں تمہاری اہلی زندگی ہے۔ دوستی کا حق نبھانا کبھی نہ بھولنا۔ دیکھو حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ "میرے دوست جو میرے پاس قادیان میں رہتے ہیں۔ میں امید رکھتا ہوں کہ وہ اپنے تمام انسانی قوی میں اعلیٰ نمونہ دکھائیں گے۔ میں نہیں چاہتا کہ اس نیک جماعت میں کبھی کوئی ایسا آدمی

مل کر رہے ہیں کے حالات مشتبہ ہوں یا جس کے چال چلن پر کسی قسم کا اعتراض ہو سکے۔ یا اس کی طبیعت میں کسی قسم کی مضد پروازی ہو یا کسی اور قسم کی ناپاکی اس میں پائی جائے۔ لہذا ہم پر یہ واجب اور فرض ہو گا کہ اگر ہم کسی کی نسبت کوئی شکایت سنیں گے کہ وہ خدا تعالیٰ کے فریضے کو عمداً ضائع کرنا ہے یا کسی شخص سے اور بے ہودگی کی مجلس میں بیٹھنا ہے یا کسی اور قسم کی بد چلنی اس میں ہے تو وہ فی الفور اپنی جماعت سے الگ کر دیا جائے گا اور پھر وہ ہمارے ساتھ اور ہمارے دوستوں کے ساتھ نہیں رہے گا۔ اہل بات یہ ہے کہ کھمدت جو محنت سے تیار کیا جاتا ہے اور پکایا جاتا ہے اس کے ساتھ خراب بوٹیاں بھی پیدا ہو جاتی ہیں۔ جو کاٹنے اور جلانے کے لائق ہوتی ہیں۔ ایسا ہی قانون قدرت چلا آیا ہے جس سے ہماری جماعت باہر نہیں ہو سکتی۔ جانتا ہوں کہ وہ لوگ جو حقیقی طور پر میری جماعت میں داخل ہیں خدا تعالیٰ نے ایسے رکھے ہیں کہ وہ طبعاً بدی سے متنفر اور نیکی سے پیار کرتے ہیں اور میں امید رکھتا ہوں کہ وہ اپنی زندگی کا بہت اچھا نمونہ لوگوں کے لئے ظاہر کریں گے" (۱۶)۔ پھر فرماتے ہیں کہ "ہم کیونکر خدا تعالیٰ کو راہی کر سکتے ہیں کہ وہ ہمارے ساتھ ہو۔ اس کا اس نے بار بار مجھے یہی جواب دیا ہے کہ تقویٰ ہے۔ سوائے میرے بھائیو۔ کوشش کرو تا متقی بن جاؤ" (۱۷)۔ قادیان میں مختلف لوگ دور دور سے آکر رہے ہیں۔ ان میں سے ایسے بھی ہو گئے جو قادیان میں ذریعہ معاش کی تلاش کرتے ہوئے پہنچے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سے مغفرت کا ملوک فرمائے۔ لیکن قادیان جا کر بسنے والوں کو کس نیت سے وہاں جانا چاہئے، اس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔ روایت میں آتا ہے "ایک مرتبہ کسی نے کہا تجارت کے لئے یہاں آنا چاہتا ہوں یعنی قادیان میں رہ کر تجارت کروں۔ فرمایا یہ نیت ہی فاسد ہے۔ اس سے تو بہ کرنا چاہئے۔ یہاں تو دین کے واسطے آنا چاہئے اور اصلاح عاقبت کے خیال سے یہاں رہنا چاہئے۔ نیت تو یہی ہو اور اگر بھراہیکے ساتھ کچھ تجارت دغزہ یہاں رہنے کی اعتراض کو پورا کرنے کے لئے ہو تو حرج نہیں۔ اصل مقصد دین ہو۔ نہ دنیا۔ کیا تجارتوں کے لئے شہر موزوں نہیں؟ یعنی دنیا کے شہر زیادہ موزوں ہیں۔ یہاں آنے کی اصل غرض کبھی دین کے سوا اور کچھ نہ ہو۔ پھر جو کچھ حاصل ہو جاوے وہ خدا تعالیٰ کا فضل سمجھو" (۱۸)۔ آخر پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس نصیحت پر میں اس خطاب کو ختم کرتا ہوں اور تمام اہل قادیان کو اس پاس مقدس ہستی میں اس عالمی جلسے میں شرکت پر تمام دنیا کی جماعتوں کی طرف سے مبارک باد بھی پیش کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو خیر و عافیت کے ساتھ بامقصد، بامراد ہوتے ہوئے یہاں سے رخصت فرمائے۔ اپنے قادیان میں حاضری کے اعلیٰ مقصد کو آپ پالیں۔ آپ خیر و عافیت سے اللہ کی حفاظت میں واپس لوٹیں۔ آپ کے اندر ایسی پاک تبدیلیاں پیدا ہو جائیں کہ جس کے نتیجے میں آپ تمام دنیا کے لئے مفضلاً طیبی قوت کے والک بن جائیں۔ خدا کے آپ خدا نامہ وجود ہو جائیں۔ جن کو دیکھ کر بہت سے خدا کے بھٹکے ہوئے بندے اپنے کھوئے ہوئے رب کا نشان پا جائیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ہمیں خدمت کی توفیق ملتی ہے مگر بادر کھو تم اس قدر خدمت بجالاؤ کہ اپنی غیر منظور جامد اول کو اس راہ میں تھک دو۔ پھر کچھ ادب سے دور ہوو گا کہ تم خیال کرو کہ ہم نے کوئی خدمت کی ہے۔ ہمیں معلوم نہیں اس وقت رحمت الہی اس دین کی تائید میں جوش میں ہے اور اس کے فرشتے لوگوں پر نازل ہو رہے ہیں۔ اور ہر ایک عقل اور فہم کی بات جو تمہارے دل میں ہے وہ تمہاری طرف سے نہیں بلکہ خدا کی طرف سے ہے۔ آسمان سے عجیب سلسلہ انور جاری اور نازل ہو رہا ہے۔ پس میں بار بار کہتا ہوں کہ خدمت میں جان نذر کر کوشش کرو۔ مگر دل میں مت لاؤ کہ ہم نے کچھ کیا ہے۔ اگر تم ایسا کرو گے تو ہلاک ہو جاؤ گے اور یہ تمام خیالات ادب سے دور ہیں اور جس قدر بے ادب جلد تر ہلاک ہوتا ہے، کوئی اتنی جلد ہلاک نہیں ہوتا" (۱۹)۔ آئیے اب ہم اختتامی دعا میں شامل ہوتے ہیں۔ جہاں آپ اپنے نیک مقاصد کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں گے۔ تمام بنی نوع انسان کی بھلائی کو پیش نظر رکھیں گے۔ جنہو نیست سے اسیران راہ مولیٰ کو بھی اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ بہت طے عمر سے یہ خدا کی خاطر بہت تکلیفوں میں پابند سلاسل ہیں۔ اللہ ان پر رحم فرمائے اور ان کی خوشحالیاں دیکھ کر ہمارے سینے ٹھنڈے کرے۔ اور ہمارے دل روشن کرے۔ خدا کرے کہ جلد ایسا ہو۔ یاد رکھیں کہ احمدیت اس دور میں داخل ہو چکی ہے۔

اعلانات نکاح و تقریب رخصت

خاکسار کی بیٹی عزیزہ مبارکہ شایین کا نکاح پھراد عزیز احمد روڈ وولف (Ahmad Ruda) آف جرنی اجوس ۲۵ ہزار جرمن مارک مہترم صاحب مزادیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے ۲۵ کو اورد نماز مغرب و عشاء مسجد اقصیٰ قادیان میں پڑھا۔ ۳۷ روپیہ شہادہ کو تقریب رخصت نامہ عمل میں آئی۔ احباب کرام سے رشتہ کے بابرکت اور شکر بہ شکر رات حسن ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (اعانت بکرہ ۱۰۰ روپیہ)

(خاکسار - برکت ملی انعام درویش قادیان)

خاکسار کی بیٹی عزیزہ روبی ہاشمی کا نکاح عزیزم کرم سرفراز احمد صاحب ابن کرم ابرار حسین صاحب مکن دہی کے ساتھ مبلغ تیس ہزار روپیہ حق مہر پر مہترم صاحب مزادیم احمد صاحب امیر جماعت قادیان نے عشاء ۲۵ کو مسجد اقصیٰ قادیان میں پڑھا۔

احباب اس رشتہ کے ہر جہت سے بابرکت اور شکر بہ شکر رات حسن ہونے کے لئے دعا کریں۔ (ممتاز احمد ہاشمی درویش قادیان)

خاکسار کے بیٹے عزیزم امان اللہ فرحت کی تقریب نکاحی ۲۵ کو قادیان میں عمل میں آئی بعد نماز عصر مسجد مبارک قادیان میں مہترم صاحب مزادیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے اجتماع دعا کرائی بعد برات مہترم محمد ابراہیم صاحب غالب مرحوم درویش کے مکان پر گئی جہاں ان کی دختر عزیزہ طاہرہ بشری صاحبہ کی تقریب رخصت نامہ عمل میں آئی۔

احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر جہت سے بابرکت اور شکر بہ شکر رات حسن بناوے۔ آئین (مبلغ ۱۰۰ روپیہ اعانت بکرہ) (خاکسار - فرحت اللہ چنداپوری - حیدرآباد)

مورنہ ۲۵ کو ظہیر آباد (آندھرا) میں عزیزہ شہادہ سلطانہ بنت کرم محمد رفیع الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ ظہیر آباد کا نکاح عزیزم کرم محمد شفیع اللہ صاحب الہر ابن کرم محمد نبھارت احمد صاحب ساکن ابراہیم بیٹی (آندھرا) کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپیہ حق مہر پر کرم شیخ مسعود احمد صاحب سلمہ وقف جدید نے پڑھا۔

احباب سے اس رشتہ کے ہر جہت سے بابرکت اور شکر بہ شکر رات حسن ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (اعانت بکرہ ۱۰ روپیہ) (انچارج شعبہ رشتہ ناطہ قادیان)

ولادتیں

میری بچی ناصرہ تصور صاحبہ کو تقریباً چھ سال بعد ربوہ بن اللہ تعالیٰ نے ۳۰ جنوری ۱۹۷۲ کو پہلی بچی عطا فرمائی ہے۔ جس کا نام حضور انور نے "نابندہ کرن" رکھا ہے۔ جو فلاح الدین تصور کی بیٹی اور کرم صدق الدین صاحب ذرا نیور کی پوتی ہے۔ اور میری نواسی ہے۔ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ زچہ بچہ کو خیریت سے رکھے۔ نیک صالح خادم دین بنائے۔ ہر نعمت سے نوازے۔ (شمیہ بیگم اہلیہ احمد حسین درویش قادیان)

(۲) اب اللہ - اللہ تعالیٰ نے عاجز کے بیٹے عزیز عبد المتین سلمہ کو پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ جس کا نام سیدنا حضور انور نے "عبد القادر" تجویز فرمایا ہے۔ نومولود مہترم سید جعفر حسین صاحب ایڈووکیٹ کا نواسہ ہے۔ تارین سے نومولود کے نیک صالح خادم دین ہونے اور رازی نگر کیلئے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔ اسی کے ساتھ اپنے دو صاحب بیٹے عزیز عبد المجیب سلمہ کی کا دو بار پالیسیوں کے ازالہ اور دینی و دنیاوی ترقی کیلئے دعا کیلئے بھی عاجزانہ دعاؤں کا خواستگار ہے (شکرانہ - تقریب مسجد

قطب شمالی ۵۰ روپے - اعانت بکرہ ۲۰۰ روپے)

(خاکسار - عبدالرشید دیورگی - حیدرآباد)

(۳) اللہ تعالیٰ نے خاکسار کے بڑے عزیز سید کرم احمد سیفی کو مورخہ ۱۹ جنوری ۱۹۹۷ بطور نعم البدل بیٹے سے نوازا ہے۔ نومولود کرم سید محمد شاہ سیفی صاحب مرحوم آف بیچ بہارہ کا پوتا اور کرم سیفی صاحب آف یاری پورہ کا نواسہ ہے۔ نومولود کا نام "سید سفیر احمد سیفی" تجویز کیا گیا ہے۔ احباب کرام سے نومولود کی صحت و سلامتی درازی عمر خادم دین بننے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (اعانت بکرہ ۱۰۰ روپے) (سید فہرہ جمیل انت ناگ - کشمیر)

(۴) خاکسار کے بڑے بھائی کرم شیر محمد خان صاحب آف سنگھ گھنوکو ۳ فروری ۱۹۹۷ء کو اللہ تعالیٰ نے بیٹی عطا فرمائی ہے۔ نومولود کرم بالو خان صاحب کی پوتی اور فیض میر خان صاحب کی نواسی ہے۔ احباب کرام سے زچہ و بچی کی صحت و سلامتی اور درازی عمر و نیک صالح بننے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (اعانت بکرہ ۲۵ روپے) (انیس احمد خان مدرسہ احمدیہ قادیان)

تعمیرات

جس کا ذکر حضرت سید محمود علیہ السلام نے فرمایا اور میں نے ابھی آپ کے سامنے پڑھا رکھا ہے آسمان سے انوار نازل ہو رہے ہیں۔ ایسے پاک انقلابات برپا ہو رہے ہیں اور مزید برپا ہونے کا زمانہ آگیا ہے۔ دعا میں کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اس نیک دور سے زیادہ سے زیادہ متمتع اور فیض پانے کا اہل بنا دے۔ جو توفیق عطا فرمائے کہ ان ہوادوں کے رنج پر آگے بڑھتے چلے جائیں۔ جو ہوائیں اللہ تعالیٰ نے احمدیت یعنی حقیقی اسلام کو ساری دنیا میں غالب کرنے کے لئے غیب سے چلا دی ہیں۔ خدا کرے ایسا ہی ہو۔ آئیے اب ہم دعا میں شامل ہو جاتے ہیں۔

جوالمہ جات (۱) براہین احمدیہ حصہ پنجم روحانی خزائن جلد ۲۱ صفحہ ۹۵۔ (۲) واقع البلاء روحانی خزائن جلد ۱۸ صفحہ ۲۳۱۔ (۳)

روزنامہ الفضل ۵ جنوری ۱۹۶۸ء (۱) الفضل ۵ جنوری ۱۹۶۲ء (۵) اراء القیس، قصیدہ سیم (۴) اصحاب احمد "مقدمہ دوم" صفحہ ۱۸۱ طبع اول اگست ۱۹۵۲ء مؤلف ملک صفحہ الدین احمد صاحب (۵) اصحاب احمد "جلد پنجم" صفحہ ۲۹۵ تا ۲۹۸ طبع دوم مکتبہ اصحاب احمد قادیان (۸) رجسٹر روایات صحابہ "جلد ۱۳" (غیر مطبوعہ) صفحہ ۲۸ - ۲۹ - (۹) اخبار بدر ۱۳ مارچ ۱۹۵۳ء (۱۰) اخبار ریاست ۲ دسمبر ۱۹۵۳ء (۱۱) اصحاب احمد "جلد پنجم" صفحہ ۲۳۳، ۲۵۲ طبع اول اگست ۱۹۶۰ء (۱۲) اصحاب احمد "جلد یازدہم" صفحہ ۱۲۹، ۱۵۰ طبع اول ۱۹۶۲ء ناشر احمدی بک ڈپور بھوہ (۱۳) اخبار تنظیم امرتسر ۲۸ دسمبر ۱۹۶۶ء صفحہ ۵ (۱۵) الفضل ۳ مئی ۱۹۵۳ء (۱۶) تبلیغ رسالت جلد پنجم صفحہ ۴۲ تا ۴۵ (۱۷) ازالہ ادہام روحانی خزائن جلد ۳ صفحہ ۵۸۷ - (۱۸) ملفوفات جلد ۷ صفحہ ۱۰۵ (۱۹) تبلیغ رسالت جلد ۱۰ صفحہ ۷۷

درخواست ہائے دعا منقذت

(۱) انوس کہ خاکسار کی والدہ محترمہ عطر بی بی صاحبہ مورخہ ۲۸ صبح سات بجے عمر ۷۷ سال پیکال رائیس میں وفات پا گئیں۔ انا باللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ موصیٰ مقبول اور صوم و صلوة کا پابند اور حقوق اللہ و حقوق العباد کا پورا پورا خیال رکھنے والی تھیں۔ مرحومہ اپنے پیچھے تین بیٹے اور تین بیٹیاں یادگار چھوڑی ہیں۔ احباب کرام سے مرحومہ کی مغفرت طلبو اور جنت اور جنت الفردوس میں جگہ ملنے کیلئے نیز جملہ پیمانہ نیکان کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (خاکسار - منیر احمد خان متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان)

(۲) انوس کہ خاکسار کے والد کرم واجد علی صاحب منڈل زعم النصار اللہ ستماری (مترجمی نیکالی) مورخہ ۱۹ (۲۰ رمضان) کو اس جہان فانی سے رحلت فرما گئے۔ انا باللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم نیک و مخلص اور صوم و صلوة کے پابند تھے۔ قبول احمدیت کے بعد سخت مخالفت کا سامنا کیا۔ تبلیغ کا بہت جذبہ رکھتے تھے۔ خلافت سے دلی عقیدت رکھتے تھے۔ مرحوم نے اپنے پیچھے چار بیٹے اور تین بیٹیاں چھوڑی ہیں جن میں سے دو بیٹیوں کو بوجہ قبول احمدیت طلاق ہو گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور تمام پیمانہ نیکان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آئین (خاکسار - ابوطاہر منڈل متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان)

۳ فرمائے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین میں جگہ سے اور تمام پیمانہ نیکان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آئین (خاکسار - ابوطاہر منڈل متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان)

منظوری ممبران مجلس وقف جدید قادیان

سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے یکم جنوری ۱۹۹۴ء تا ۳۱ مارچ ۱۹۹۴ء ایک سال کے لئے مندرجہ ذیل ممبران مجلس وقف جدید قادیان کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ یہ امر از مبارک کرے اور ہم سب کو حضور انور کے منشاء مبارک کے مطابق خدمات سلسلہ بحالانے کی توفیق عطا فرمائے۔
(ناظم وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان)

- ۱۔ محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد صدر مجلس وقف جدید
- ۲۔ محترم سید تنویر احمد صاحب ناظم وقف جدید
- ۳۔ محترم مولوی حکیم محمد دین صاحب ممبر
- ۴۔ محترم مولوی محمد انعام صاحب خوری ممبر
- ۵۔ محترم میز احمد صاحب حافظ آبادی ممبر
- ۶۔ محترم جہداری بدر الدین صاحب غافل ممبر
- ۷۔ محترم جمیل احمد صاحب ناصر ممبر
- ۸۔ محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب ممبر
- ۹۔ محترم ماسٹر مشرق علی صاحب ممبر

مدرسہ احمدیہ قادیان میں نئے سال کا داخلہ

اجاب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مدرسہ احمدیہ قادیان میں نیا تعلیمی سال ۱۶ اگست ۱۹۹۴ء کو شروع ہو گا خواہشمند امیدوار درج ذیل کو الف کے ہمراہ اپنی درخواستیں مطبوعہ فارم پر نظارت تعلیم میں ارسال کریں۔ و اظہ فارم نظارت تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان سے حاصل کر سکتے ہیں۔ داخلے کی شرائط درج ذیل ہیں۔

- ۱۔ درخواست دہندہ واقف زندگی ہو یا اپنی زندگی وقف کرنے کا خواہش مند ہو۔
- ۲۔ جسمانی و ذہنی طور پر صحت مند ہو۔
- ۳۔ کم از کم میٹرک یا اس کے برابر تعلیم حاصل کی ہو۔
- ۴۔ تیز آن کریم ناظرہ جانتا ہو۔
- ۵۔ عمر ۱۵ سال سے زائد نہ ہو۔ گریجویٹ پاس کی عمر ۲۱ سال سے زائد نہ ہو۔ استثنائی صورت میں عمر میں چھوٹ دیئے جانے پر غور ہو سکتا ہے۔ حفظ کلاس کے لئے عمر ۱۰-۱۲ سال سے زائد نہ ہو اور قرآن کریم ناظرہ روانی کے ساتھ پڑھ سکتا ہو۔
- ۶۔ ایمر جماعت / صدر جماعت مطمئن ہو کہ درخواست دہندہ وقف اور داخلے کے لئے موزوں ہے۔
- ۷۔ درخواست دہندہ اپنی سندات کی مصدقہ نقول مع ہیلتھ سرٹیفکیٹ ایمر صدر جماعت کی رپورٹ کے ساتھ مع دو عدد فوٹو گراف پاسپورٹ سائز ۱۰ جولائی ۱۹۹۴ء تک ارسال کریں۔
- ۸۔ تحریری ٹیسٹ و انٹرویو میں معیار پر پورا اترنے والے طلباء کو ہی مدرسہ احمدیہ میں داخل کیا جائے گا۔ انٹرویو کی اطلاع بعد مجازہ درخواست بندیں انفرادی طور پر کی جائیں گی۔

نوٹ:-

- (۱)۔ قادیان آنے کے لئے سفر کے اخراجات امیدوار کو خود برداشت کرنے ہوں گے۔
 - (۲)۔ ٹیسٹ و انٹرویو میں فیل ہو جانے کی صورت میں واپس سفر اپنے خرچ پر کرنا ہو گا۔
 - (۳)۔ قادیان آتے وقت اپنے ہمراہ موسم کے لحاظ سے گرم سرد کپڑے رضائی، بستر وغیرہ ہمراہ لے کر آئیں۔
- ناظم تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

لکھنؤ جہولرز

M/S PARVESH KUMAR S/O SHRI GIRDHARI LAL
GOLDSMITH, MAIN BAZAR, QADIAN-143516.

C.K. ALAMI RABWAH WOOD INDUSTRIES

MAHDI NAGAR VANIYAMBALAM-679539.
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

یابی لومرز

YUBA
QUALITY FOOT WEAR

کالکٹڈ - ۶۰۰۰۴۶
سیلیفون نمبر:-

43-4028-5137-5206

انشاد نبوی

اطع اَبَاكَ

(اپنے باپ کی اطاعت کر)

— (منجانب) —

بچے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی

طالبانِ دعا:-

الومریدرز

AUTO TRADERS

۱۶-مینگلون کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شرف جہولرز

پرورائیں۔

اقصی روڈ۔ ریسول۔ پاکستان

PHONE NO. 04524-649.

حنیف احمد کامران
حاجی شریف احمد



POULTECH CONSULTANT & DISTRIBUTORS

DEALERS IN:- DAY OLD BROILER CHICKS.
POULTRY FEED. MEDICINES &
ALL TYPES OF POULTRY EQUIPMENTS.
OFFICE/RESIDENCE:- 58-ISHRAT MANZIL,
NEAR POLICE STATION, WAZIR GANJ.
LUCKNOW-226018.

PHONE:- 245860.

NEVER BEFORE
GUARANTEED PRODUCT



THIS COMFORT
THIS DURABILITY
AND SOLIGHT

Soniky

HAWAII
A Treat for your feet

NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD.

34, A. DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD. CALCUTTA-15.